



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. —

25 АВГУСТА. || № 34 || 1913 ГОДА.

## Отъ водки—несчастіе.

(Бесѣда въ праздникъ трезвости 29 августа 1913 года).

Господи, благослови!

„Насталъ удобный день, когда Иродъ, по случаю дня рожденія своего, дѣлалъ пирь вельможамъ своимъ“... (Марк. 6, 14).

Отъ временъ древнихъ Св. Церковь установила чтить день кончины мученика и пророка перваго изъ святыхъ Св. Іоанна Крестителя особымъ праздникомъ и въ знакъ печали повелѣваетъ уставомъ понести постъ дня по случаю скорби пролитія крови Предтечи Христова отъ врага царя Ирода. Въ этотъ же день православные люди молятся и о упокоеніи усопшихъ воиновъ, души свои положившихъ на полѣ браня отъ враговъ за други своя. Какъ пророкъ Божій Предтеча, такъ и братья наши воины пролили кровь отъ врага: первый за правду, а вторые за вѣру, царя и

отечество. Но въ этотъ знаменательный день, памятный вамъ съ дѣтства, нынѣ мы приложимъ еще одно моленіе, возносимое по всѣмъ храмамъ царства нашего объ избавленіи насъ отъ стариннаго врага незримаго, но видимо-живущаго въ православномъ народѣ русскомъ, имя ему— „пьянство“.

Въ послѣднее время, други мои, вы чаще и чаще слышите рѣчи о *борьбѣ*: борьба съ проказою, борьба съ чахоткою, борьба съ холерою, борьба съ чумою и проч. проч. Люди борятся съ врагомъ и непріателемъ. Сколько же этихъ враговъ у насъ? Человѣкъ живетъ, укрѣпляется знаніями, просвѣщеніемъ, удобствами въ жизни, и вмѣсто побѣдителя и господина земли, оказывается только воиномъ, открывающимъ все новыхъ и новыхъ враговъ противъ себя, своей жизни.

Наконецъ то объявлена борьба—врагу, ранѣ признаваемому нами за друга, пьянству, пьяному веселію. Изъ всѣхъ выше перечисленныхъ враговъ пьянство наше русское, по суммѣ бѣдъ, несчастій и убытковъ, самый страшный и злой врагъ.

Страшны болѣзни: проказа, чума, холера, чахотка. Онѣ ужасны потому, что во первыхъ заражаютъ другихъ, во вторыхъ, онѣ признаны неизлѣчимыми окончательно. Родъ людской немало страдаетъ отъ этихъ по истинѣ „бичей“ челоуѣчества, привлекая на себя эти болѣзни вольными и невольными способами. Съ ними борятся давно и правительство и общество. У насъ цѣлые тысячи больницъ, лечебницъ, десятки тысячъ врачей, инструменты, масса книгъ. Давно всѣми тѣ бѣдствія признаны врагами и каждый годъ на борьбу съ ними, на то чтобы остановить только разрушительную силу бѣдствій, чтобы исправить убытки тратятся не тысячи, а милліоны золота.

Объ одномъ врагѣ долго люди молчали, онъ льстиво, лукаво и тонко, скрывался своею сладостію въ чувственно-

сти природы ихъ, обманомъ хмѣля, награждая человѣка ложнымъ веселіемъ. Это вино, водка, пиво,—вообще всѣ хмѣльные напитки, содержащіе каждый въ большей или меньшей долѣ ядъ—*алкоголь*, не только не нужный для организма тѣла нашего, но по изслѣдованію ученыхъ даже принятый въ малой дозѣ приноситъ вредъ здоровью, уму, сердцу, волѣ,—всей душѣ. Какъ это люди полюбили сладость этого яда и считали обязательнымъ, веселія ради, вливать его въ желудки свои?

Кто, возлюбленные, не знаетъ, что водка расслабляетъ члены упивающагося, она помрачаетъ умъ, портитъ кровь, будитъ въ человѣкѣ худшіе страсти, нечистые побужденія, отымаешь здравый смыслъ и приближаетъ насъ, разумныхъ существъ, къ подобію животныхъ. Подавляющая масса убійствъ: преступленій—совершаются, по свѣдѣніямъ науки, людьми—въ нетрезвомъ видѣ.

Царь Иродъ высоко почиталъ за праведную жизнь Предтечу Іоанна. Когда распутная женщина объявила ему свое кровожадное—звѣрское желаніе: получить главу пророка Божія, царь опечалился. Капля стыда и смысла на минуту отозвались въ омраченной совѣсти, но у охмѣлѣвшаго и упившагося сладострастника уже не могли капли здраваго смысла итти противъ напора гнусностей слабой воли, убитой пьянымъ веселіемъ. Умираетъ праведникъ подъ шумъ пьянаго пѣра.

Умирали и умираютъ и мрутъ тысячи дорогихъ намъ близкихъ братій замученные врагомъ водкой. По изслѣдованію ученыхъ спиртъ хорошій помощникъ для развитія всѣхъ тѣхъ повальныхъ болѣзней, съ какими мы стали бороться, какъ съ врагами: холерою, чахоткою и проч., и если бы не было пьянства, спиртныхъ напитковъ, несомнѣнно и отъ тѣхъ болѣзней умирало бы людей несравненно меньше.



Садовники для лѣченія болящаго дерева изслѣдуютъ корни его и лѣчатъ. Корни болѣзней, страданій человѣчества—въ пьянствѣ.

Слово Божіе говоритъ намъ: „Не царямъ пить вино, и не князьямъ сикеру, чтобы, напившись, они не забыли закона и не превратили суда всѣхъ угнетаемыхъ“ (Притч. 31, 4—5) о томъ же въ гл.: 23—21. Св. Ефремъ Сиринъ получаетъ: „Во всякое время бойся вина, юный, потому что вино никогда не падить тѣла, возжигаетъ въ немъ огонь худого пожеланія“.

Знаменитый ученый нашего времени профессоръ И. А. Сикорскій вотъ что пишетъ:

„Гдѣ потребление вина стоитъ выше, тамъ больше всякаго рода преступленій, тамъ больше умираетъ дѣтей и большее число дѣтубійствъ. „Уже одна,—а особенно двѣ столовыхъ ложки *алкоголя* понижаютъ работу... хотя человѣку кажется, что онъ работаетъ быстрѣе и спѣшнѣе. Таковъ алкогольный самообманъ“<sup>1)</sup>.

„У насъ на вокзалахъ ж. д. лампадка и газетный шкафъ не должны быть запрятываемы по далекимъ угламъ, а батареи винныхъ продуктовъ не должны бить въ носъ и глаза посѣтителю. Это—нахальство въ публичномъ мѣстѣ!“<sup>2)</sup>.

„Народу дается змѣя вмѣсто рыбы и камень вмѣсто хлѣба. Доколѣ, Господи!“<sup>3)</sup>.

Извѣстный въ Россіи борецъ съ пьянствомъ Б. И. Гладковъ высчиталъ: что въ 1910 году выпито вина противъ 1909 года на 26 милліоновъ рублей больше и въ то же время въ судахъ возникло уголовныхъ дѣлъ больше на 850 тысячъ. Значить съ увеличеніемъ потребления вина растеть

---

1) «Надвигающійся великій кризисъ отъ вина» стр. 7, 13, И. А. Сикорскій.

2) «Основы. Акогольной политики» стр. 12. онъ-же.

3) «Сикорскій.—тамъ же стр. 12.

преступность. „Русскій человекъ знаетъ двѣ крайности или полное воздержаніе или черезъ край, средины онъ не любитъ.

Если будутъ побѣждены въ Россіи два врага: безбожіе и пьянство, то наша родина станетъ не побѣдимой“<sup>4</sup>).

Вотъ, между прочимъ, мысли людей науки и дѣятелей трезвости.

Проповѣдайте въ народѣ трезвость...

Спросите: да какъ же намъ то бороться съ этимъ злымъ недугомъ пьянства? Начало борьбы съ нимъ самое простое, всѣмъ доступное и вмѣстѣ самое сильное. Пьянство—отъ спиртныхъ напитковъ, съ ними борись и повѣрь, какъ определено точно наукою, что въ водкѣ и во всѣхъ спиртныхъ напиткахъ есть ядъ; спиртные напитки во всѣхъ и даже малыхъ дозахъ—вредны тѣлу. Напрасно люди за выпивкой пожелаютъ „здоровья“. Ни тебѣ, ни ему, ни здоровья, ни успѣха въ работѣ не прибавится, а только лишняя немочь. Спиртные напитки—не друзья, а враги наши. Если самъ откажешься отъ нихъ, вотъ шагъ твоей побѣды въ борьбѣ съ пьянствомъ. Это первый и лучший праздникъ трезвости твоей. Этихъ ложныхъ, искушающихъ тебя напитковъ—друзей, опять увидишь у своихъ ближнихъ и знакомыхъ. Они долго еще, можетъ быть, будутъ приняты по старой привычкѣ людьми на почетномъ мѣстѣ въ бутылкахъ въ важные дни жизни, горя и радости. Попросится вино и къ тебѣ на именины и на поминки и на крестины, проводи его, не будь раболѣбствующимъ ему. Когда очистишь домъ отъ вина, тогда будутъ у тебя трезвые праздники семейные.

„Кто любитъ вино—не разбогатѣетъ“ (Притч. 21, 17).

Лучшій путь трезвости—самъ не пей и другихъ не угощай, наипаче же береги своихъ дѣтей отъ рюмки. Лучшимъ борцамъ трезвости во дворцѣ Государь Императоръ

---

<sup>4</sup>; «Безбожіе и пьянство» стр. 25, 26. В. И. Гладковъ.

благоизволилъ высказать золотыя слова: „Желаю всемірно распространенія по всей Русской землѣ трезвеннаго движенія“.

Жить и работать мы должны не для самихъ себя, но для блага и счастья своихъ ближнихъ, для нашей Родины. Если мы видимъ слезы, если слышимъ стоны и страданія. Ея отъ пьянаго недуга и искренне желали бы помочь братьямъ нашимъ, возстанемъ противъ пьянства, и всякихъ спиртныхъ напитковъ, порвемъ привязанность къ нимъ и войдемъ въ ряды трезвенниковъ, чтобы умножать по землѣ Русской не пьяное, а трезвенное движеніе какою всемірно желаетъ нашъ Государь-Батюшка.

Священникъ *І. Набывачъ.*

---

### Въ день памяти Св. Тихона Задонскаго Чудотворца.

Ежегодно тысячи народа, множество больныхъ и убогихъ, здоровыхъ, исполненныхъ радости или удрученныхъ тижестію скорби, благодарящихъ за милость или просящихъ ея, — слабыхъ въ вѣрѣ и ревнителей ея, притекаетъ къ Святителю Божію; за десятки сотенъ верстъ идутъ въ Задонскую обитель богатые и бѣдные, ученые и простецы, чтобы еще разъ въ своей жизни поклониться мощамъ Св. Тихона, Задонскаго и всея Россіи Чудотворца, чтобы еще разъ на мѣстѣ его успокоенія обратиться съ молитвой къ нему, къ нему скорому помощнику и молитвеннику за насъ предъ престоломъ Господа.

Онъ — братъ нашъ по естеству; Святитель жилъ вмѣстѣ съ нами и спасался среди насъ; ему извѣстны всѣ немощи наши, доступенъ всякій вопль скорби и близокъ вздохъ сокрушеннаго сердца.

При жизни Св. Тихонъ дѣлалъ много добра людямъ и теперь, укрѣпленный силою Божіаго всемогущества, еще бо-

лѣе благодѣтельствуеть всѣмъ, съ вѣрою и усердіемъ къ нему прибѣгающимъ... Еще явственнѣй, еще поразительнѣй является помощь Св. Угодника при святыхъ мощахъ его. Истинно вѣрующіе въ Бога и ночитающіе святыхъ Его, здѣсь получаютъ исцѣленія болѣзней тѣла и души, утѣшаются въ скорбяхъ, избавляются отъ золь и напастей; здѣсь получаетъ тепло—холодный, хлѣбъ—голодный; здѣсь дается легкій путь всѣмъ, несущимъ тяжелый крестъ жизни.

Господь Богъ, по милости и любви къ намъ, прославляя въ церкви Своей благоудившихъ Ему праведниковъ неслѣніемъ мощей, какъ-бы снова, по смерти, низводитъ ихъ съ неба къ намъ, на землю, для укрѣпленія насъ въ вѣрѣ и нравственности, для ободренія и утѣшенія въ скорби и печали.

Въ *неистлѣніе* [Господь создалъ человѣка (Прем. Сол. II. 23). По благоволенію Божію человѣкъ долженъ былъ быть безсмертнымъ, если бы самъ не призвалъ къ себѣ смерти, если бы не растлилъ естества своего не послушаніемъ и запрещеннымъ вкушеніемъ отъ древа познанія добра и зла.

За непослушаніе человѣкъ подвергся изнурительнымъ трудамъ, бѣдности, болѣзнямъ и смерти. Въ мірѣ царствуетъ смерть отъ Адама до нынѣ... Кончится-ли царство ея, и когда кончится? Что будетъ съ человѣческимъ родомъ? Ужели для того мы и рождаемся на свѣтъ Божій, чтобы умереть и навсегда остаться въ могилѣ? Ужели участь человѣка подобна участи животныхъ?...

Еще языческіе философы трудились надъ разрѣшеніемъ этихъ вопросовъ, еще они напрягали свои взоры въ загробную область и... ничего ясно не видѣли въ ней и мудрость премудрыхъ оставалась нѣмою и безгласной предъ тайною смерти.

Но пришелъ на землю Спаситель и открылъ міру, что

Онъ есть воскресеніе и животь, что вѣруй въ Него, аще и умреть, оживеть (Ср. Іоан. XI. 25), и воскресеніемъ Своимъ утвердилъ истину людского безсмертія.

Свѣтъ воскресенья Христова освѣтилъ предъ всѣмъ міромъ непроглядный мракъ могилы и разсѣялъ недоумѣнія относительно жизни загробной.

Святые апостолы проповѣдывали разрушеніе владычества смерти. Христосъ воста отъ мертвыхъ, начатокъ умершимъ бысть; Яко же бо о Адамѣ вси умирають, такожде о Христѣ вси оживуть—возвѣщаль ап. Павелъ (1 кор. XV. 20—22).

Церковь Христова глубоко приняла вѣрою истину нашего безсмертія и воскресенья, и торжественно воспѣваетъ: воскреснуть мертвіи, и востануть сущи во гробѣхъ, и вси земнородніи возрадуются (Кон. В. Субб. п. 5).

Однако, колеблющіеся въ вѣрѣ все еще спрашиваютъ съ недоумѣніемъ:— гдѣ же побѣда надъ смертію, когда смерть побѣждаетъ всѣхъ, когда и послѣ воскресенія Христова люди опять умирають, какъ умирали прежде и тѣло челоуѣка обращается въ прахъ, развиваемый вѣтромъ?

Земная мудрость и нынѣ, какъ было до пришествія Христа, не перестаетъ увѣрять: самослучайно рождени есмы, и по семъ будемъ якоже не бывше (Прем. Сол. II. 2)...

Дивно ли, послѣ этого, что самыя утѣшительныя обѣтованія Спасителя въ глазахъ маловѣрующихъ затемняются и подвергаются сомнѣнію?

Для разсѣянія этихъ-то сомнѣній, для оживленія вѣры въ обѣтованія Спасителя, Господь благоволилъ въ церкви своей являть постоянное чудо, чудо нетлѣнія среди всеобщаго тлѣнія и смерти.

Одинъ взглядъ на бренное, по существу своему, тѣло Святителя, цѣлые вѣка благодатію Божію пребывающее нетлѣннымъ, уничтожаетъ всѣ сомнѣнія; здѣсь не вѣруешь

только, а видишь, что для Всемогущаго вся возможна суть! И не какое либо особенное, чуждое намъ, а подобострастное бывшее намъ тѣло, по благодати Бога, пребываетъ нетлѣнно. При семъ чудѣ нѣтъ мѣста вопросамъ: возможно-ли, и какъ возможно безсмертіе?...

По волѣ Божіей и наше тлѣнное тѣло облечется въ нетлѣніе, и мертвенное сіе облечется въ безсмертіе, и самая смерть пожертва будетъ животомъ <sup>1)</sup>.

Не одна, впрочемъ, смерть, и жизнь наша представляетъ собою много неяснаго, темнаго и нуждается въ освѣщеніи свыше.

Въ наше время много недовольныхъ своею долей, и многіе, желая помочь страждущему человечеству, заняты вопросами улучшенія жизни и указанія путей, ведущихъ къ совершенству, полагая идеаломъ совершенства внѣшнее общественное благоустройство и возможно полное довольство земными благами.

Умъ, способный познавать и любить Бога; сердце, способное блаженствовать въ Богѣ, воля, способная на дѣла святыхъ — всѣ эти великія силы духа призываются на служеніе плоти и устройство матеріальнаго благополучія. На пути достиженія этаго благополучія по современнымъ понятіямъ, не требуется нравственнаго самосовершенствованія и отреченія отъ житейскихъ выгодъ и наслажденій: можно ждти для себя, можно угождать грѣшнымъ влеченіямъ плоти, и вмѣстѣ съ тѣмъ заботиться о благополучіи другихъ.

Прошли вѣка уже въ такихъ заботахъ объ улучшеніи жизни, а жизнь все еще слишкомъ далека отъ совершенства...

Кто мы и откуда? Зачѣмъ раждаемся и живемъ, и какъ

---

<sup>1)</sup> I кор. XV. 54; II кор. V. 4.

намъ жить и дѣйствовать сообразно существу своему и цѣли бытія своего?...

Эти и подобные вопросы оставались и навсегда останутся не разрѣшимой загадкой для человѣческаго разума. А безъ правильнаго разрѣшенія этихъ вопросовъ никто изъ людей не можетъ имѣть ни силъ, ни средствъ къ исправленію разстроенной жизни въ человѣчествѣ.

Это чувствовали лучшіе люди даже языческаго міра. И они ожидали преобразованій только съ неба отъ Божества. „Не быть, говорили они, порядку на землѣ, развѣ какая нибудь божественная судьба водворитъ его между людьми“!

И дѣйствительно, Господь Богъ, создавшій человѣка, не оставилъ его въ невѣдѣніи относительно цѣли и назначенія его на землѣ.

Онъ послалъ намъ въ лицѣ Сына Своего, Господа нашего Иисуса Христа, *свѣтъ истинный, просвѣщающій всякаго человѣка грядущаго въ міръ*; открылъ намъ цѣль нашего бытія: *будите совершенны якоже Отецъ вашъ небесный совершенъ есть* и указалъ вѣрный путь къ достиженію этой цѣли: *узкая врата и тѣсный путь*, т. е. путь закона, путь добродѣтельной жизни.

При этомъ Онъ предупредилъ послѣдователей закона, что на пути къ совершенству ихъ ожидаютъ великія скорби: въ мірѣ скорбни будите (Іоанн. XVI. 33).

И вотъ, чтобы утѣшить и поддержать подвижниковъ благочестія въ тяжкія минуты скорби и изнеможенія духа, милосердный Господь прославляетъ угодившихъ Ему нетлѣніемъ мощей и чудесами отъ нихъ.

Стоя при гробѣ Св. Тихона, мы видимъ, что всѣ скорби, перенесенныя имъ, ничто въ сравненіи съ славой, ка-

1) Иоанн. I. 9.

кою прославляетъ Господь Угодника Своего. Тутъ уже не можетъ быть мѣста вопросамъ: — какииъ путемъ итти въ жизни, и правильно ли поступалъ тотъ, предъ мошами котораго мы находимся!...

Посмотрите на житіе угодника Божія, Св. Тихона, — какииъ подвигами онъ удостоился нетлѣннїа и достигъ совершенства?

Подвигомъ терпѣннїа, самоотверженїа, подвигомъ любви къ Богу и ближнимъ.

Любовь Св. Тихона къ Богу обнимала все его существо: онъ любилъ Бога всею душою своею, всѣмъ сердцемъ и всѣмъ разумѣнїемъ своимъ; въ Немъ одномъ полагалъ все свое счастье; Его одного искалъ и желалъ; „и на небеси ничего не ищу и не желаю, кромѣ Тебя, Боже мой и Создателю!... Ты мнѣ одинъ — все!... Тогда утѣшусь, когда прииду къ Тебѣ! О, когда прииду и явлюся лицу Твоему!“ — восклицалъ онъ (Т. V. Св. Тих.).

Любовь къ ближнимъ Св. Тихона не имѣла границъ: онъ хотѣлъ бы всѣхъ вмѣстить въ объятїа любви своей и всѣхъ видѣть спасенными. Чуждаясь славы земной, онъ любилъ посѣщать бѣдныхъ, постигнутыхъ разными несчастїями.

Сердце<sup>о</sup> всегда влекло его въ дома илача, чтобы съ плачущими плакать.

Состраданїе къ несчастнымъ до такой степени заполняло душу его, что, садясь за скудную трапезу свою, онъ плакалъ горькими слезами и говорилъ: „слава Богу! Вотъ какая хорошая у меня пища! А братїа мои?!... Иной, бѣдный, въ темницѣ сидитъ, а иной и безъ соли ѣсть“.

Довольный въ нищетѣ, отказывая себѣ въ необходимомъ, онъ дѣлится послѣдними крохами съ неимущими и нуждающимся.



Къ таковой любви Святитель призываетъ и насъ, говоря: все злое въ мірѣ—отъ нелюбви. Если бы была у насъ любовь, не было бы нищихъ и убогихъ; люди не ходили бы въ рубищахъ и полунагіе: любовь бы ихъ приодѣла, не скитались бы безъ домовъ: любовь не допустила бы ихъ до того и подала бы имъ мѣсто покоя“.

Любовь къ Богу и ближнимъ до готовности положить душу свою за нихъ; ничѣмъ не возмутимая кротость, благодушное терпѣніе всякаго рода лишеній, искушеній и огорченій; прощеніе обидъ и молитва за творящихъ обиды, строгость къ себѣ и отеческое снисхожденіе къ немощамъ другихъ,—вотъ путь, по которому шель Святитель въ жизни и достигъ совершенства. Какъ путеводная звѣзда, онъ и намъ освѣщаетъ путь жизни, указываетъ дорогу, какою мы можемъ достигнуть совершенства на землѣ и блаженства на небѣ. На Христѣ и Его ученіи все зданіе слагаясь стройно, возрастаетъ во святой храмъ въ Господѣ—говоритъ апостоль (Ефес. II. 21—22). По этому слову, жизнь человѣчества можетъ развиваться, возрастать и совершенствоваться только во Христѣ и въ духѣ Его Евангелія.

Наслаждаясь созерцаніемъ св. мощей, возведемъ умъ и сердце къ Святителю Христову и помолимся усердно ему, да вселитъ онъ въ насъ молитвами своими духъ ревности по вѣрѣ и благочестію, духъ воздержанія и нищеты духовной, духъ милосердія и любви къ ближнимъ, да будемъ и мы чадами любви и благоволенія Отца Небеснаго.

*В. Высоцкій.*

---

## Къ 300-лѣтнему юбилею Валуйскаго Успенскаго монастыря.

1-го сентября с. г. Валуйскій Успенскій Николаевскій монастырь будетъ праздновать 300-лѣтній юбилей своего существованія. Можно думать, что единственною причиною празднованія юбилея именно 1-го сентября является то, что къ этому времени будетъ готовъ къ освященію новый храмъ. Говоримъ это на томъ основаніи, что *положительно* нѣтъ никакихъ данныхъ даже предполагать, что 1-е сентября является днемъ основанія монастыря. Не менѣ сомнительнымъ является и то, что именно 1913 годъ есть юбилейный годъ монастыря. Правда, митрополитъ Евгеній Болховитиновъ въ своемъ описаніи Воронежской губерніи утверждаетъ, что монастырь основанъ въ 1613 г. при Михаилѣ Феодоровичѣ, но свое положеніе онъ строитъ на какихъ-то монастырскихъ запискахъ, которыя до нашего времени не сохранились. За митрополитомъ Евгеніемъ Болховитиновымъ слѣдуетъ и архіепископъ Димитрій Самбикинъ и всѣ, кому приходилось писать о Валуйскомъ монастырѣ (напр., Звѣринскій, Строевъ, Денисовъ и др.). Но вотъ замѣчательно, ни въ архивѣ Св. Прав. Синода, ни въ архивѣ монастыря, ни въ консисторскомъ архивѣ, гдѣ мнѣ пришлось наводить справку о времени основанія монастыря, нигдѣ нѣтъ указанія на 1613 годъ, именно какъ на годъ основанія монастыря. Игуменъ Валуйскаго монастыря утверждаетъ, что въ архивѣ министерства юстиціи въ Москвѣ есть какая то грамота „великихъ государей Цѣтра и Іоанна Алексѣевичей“, гдѣ прямо говорится что монастырь „*построенъ*“ при Михаилѣ Феодоровичѣ.

И вотъ, не смотря на таковыя свидѣтельства, намъ не приходится однако утверждать, что 1613 годъ есть годъ основанія монастыря. Въ изданныхъ Императорскою Акаде-

мією наукъ „Актахъ Московскаго Государства“ (т. I) находимъ челобитную „Валуйскаго города Николы Пристанскаго монастыря строителя Кирилла съ братією“, въ коей строитель говоритъ, что г. Валуйки и монастырь „*поставленныя и построенныя при Θεодорѣ Ивановичѣ*“, въ 141 г. (т. е. въ 1633 г.) пострадали отъ нашествія „литовскихъ людей и черкассъ“: г. Валуйку взяли и въ тѣ поры государево богомолье, монастырь (въ которомъ и ризы, и колокола, и всякое церковное строеніе было все блаженныя жъ памяти государя, царя и великаго князя Θεодора Ивановича) разорили, и церковь осквернили, и престоль порушили“. Увѣдомляя о семъ, строитель Кирилль съ братією „бьютъ челомъ, чтобъ государь ихъ пожаловалъ для ихъ скудости и разоренья, велѣлъ къ своему государеву богомолью книги, и ризы, и колокола, и сосуды, и всякое церковное строеніе дати изъ своей государевы казны, какъ ему, государю, Богъ извѣститъ“.

Были наведены справки, въ какомъ именно году основаны и городъ и монастырь, но свѣдѣній никакихъ не нашли, такъ какъ „Валуйскіе строельные книги въ московской въ большой пожаръ въ 134 году (1626), какъ горѣло въ Кремлѣ и въ Китаѣ, въ Разрядѣ сгорѣли“. Но, несмотря на это, „по государеву указу въ лѣто 7143 декабря 9 дня и октября въ 21 день“ Валуйскому монастырю пожалованы и книги, и ризы, и вообще все, что просилъ строитель Кирилль съ братією.

Все это происходило въ 1635 году, когда живъ былъ еще Михаилъ Θεодоровичъ. И вотъ въ высшей степени было бы страннымъ и непонятнымъ слѣдующее: предположимъ, что монастырь основанъ при Михаилѣ Θεодоровичѣ, въ 1613 году; тогда какъ же смотрѣть на данную челобитную, гдѣ строитель говоритъ, что монастырь основанъ при Θε-

одоръ Иоанновичъ? Въ самомъ дѣлѣ, если бы монастырь, дѣйствительно, былъ основанъ при Михаилѣ Ѳеодоровичѣ, тогда буквально является непонятнымъ, какъ это строитель Кириллъ, когда прошло всего лишь 22 года со времени основанія монастыря, обращается къ основателю монастыря и говоритъ, что основателемъ монастыря является Ѳеодоръ Иоанновичъ. Такую забывчивость, такую неблагодарность со стороны строителя и братіи монастыря невозможно и представить. Если же такъ, то и нельзя утверждать, что Валуйскій монастырь основанъ Михаиломъ Ѳеодоровичемъ или даже лишь при немъ. Но тогда возникаетъ вопросъ— когда же основанъ и при комъ? Если бы въ челобитной строителя Кирилла не было одной погрѣшности, мы бы категорически признали, что монастырь основанъ при Ѳеодорѣ Иоанновичѣ. Но дѣло въ томъ, что въ челобитной строителя Кирилла допущена ошибка: указано, что г. Валуйки учрежденъ при Ѳеодорѣ Иоанновичѣ, тогда какъ на самомъ дѣлѣ онъ учрежденъ черезъ годъ послѣ его смерти въ 1599 г. Вотъ это обстоятельство и не даетъ намъ пока права утверждать, что монастырь основанъ при Ѳеодорѣ Иоанновичѣ; но въ то же время вся эта челобитная не даетъ возможности признать и того, что монастырь основанъ при Михаилѣ Ѳеодоровичѣ. Слѣдовательно, вопросъ о времени основанія монастыря остается пока открытымъ. Остается лишь надѣяться, что дальнѣйшія наши изысканія въ архивахъ помогутъ точно рѣшить данный вопросъ. (Вор. Тел.).

*Т. М. Олейниковъ.*

---

## Р ѣ ч ь

при открытіи памятника Царю-Освободителю Александру II  
въ селѣ Красномъ Нижнедѣвицкаго Уѣзда.

Бога бойтеса, царя чтите.

Нѣтъ нужды много распространяться о томъ, какъ чтить въ огромномъ подавляющемъ большинствѣ русскій народъ своихъ законныхъ, Богомъ данныхъ, Государей, Помазанниковъ Божіихъ, съ какою беззавѣтною преданностью, безграничною любовію всегда и во все времена относился русскій народъ ко всемъ своимъ Государямъ, съ какой стремительной быстротой всякій истинно русскій сынъ готовъ броситься на защиту драгоценной жизни своего Батюшки-Царя, не щадя своей жизни, о томъ ясно и краснорѣчиво свидѣтельствуютъ страницы Исторіи Русскаго Государства. Но какъ было встарь, такъ и доселѣ, одно лишь появленіе Государя среди своего народа вызываетъ въ немъ неописуемый восторгъ и несмолкаемое ура.

Вотъ и сей скромный Памятникъ, воздвигнутый Царю-Мученику Освободителю, Государю Императору Александру II Николаевичу, о чемъ первѣе всего свидѣтельствуетъ, какъ не о нашей беззавѣтной любви, сыновней преданности и благодарной памяти о семъ Государѣ?

Но при настоящемъ торжествѣ, при созрцаніи сего Памятника благовременно, да и всякому изъ насъ вполнѣ естественно и желательно хотя отчасти воспроизвести и уяснить себѣ, что за славныя и дивныя дѣла совершилъ сей Государь, за что такъ повсемѣстно, по лицу земли родной, по всей матушкѣ Руси, Ему воздаютъ такія особливныя почести, память о Немъ увѣковѣчивается?

Вѣдь не мало было у насъ на Русу святой мудрыхъ, геніальныхъ, знатныхъ Князей, Царей, Государей, прославившихъ себя великими громкими, славными дѣлами на благо

и пользу дорогой намъ Родины? Стоитъ, напр., вспомнить хотя бы то одного изъ нихъ Петра Великаго, предъ геніемъ Котораго не только Россія, но и вся Европа преклонялася, Коемъ мы въ правѣ гордиться предъ цѣлымъ міромъ. Память о немъ, какъ и о многихъ другихъ, ни въ насъ, ни въ послѣдующихъ поколѣніяхъ, конечно не умретъ: всегда и во всѣ времена, изъ рода въ родъ, изъ поколѣнія въ поколѣніе, о Нихъ будутъ вспоминать съ достойными имъ славою, честью и благодарностью за ихъ великія и славныя дѣла, за самоотверженную любовь къ дорогой намъ Родинѣ.

Но почему именно сему Государю Александру II Николаевичу отдается пальма первенства въ увѣковѣченіи Его памяти?

Слѣдовательно, сей Государь проявилъ себя, чѣмъ либо болѣе дорогимъ, близкимъ отзывчивому сердцу русскаго народа, за что заслужилъ среди него особенную любовь и признательность. Да—сей Государь всю жизнь, всю душу свою, можно сказать, отдалъ на благо народа своего.

Еще будучи Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, Онъ извѣдывалъ всю Россію и чрезъ непосредственное наблюденіе—лицомъ къ лицу—ознакомился и изучилъ внутреннюю жизнь своего народа со всѣхъ сторонъ и во всѣхъ подробностяхъ и тогда же несомнѣнно начерталъ планъ будущихъ своихъ обширныхъ реформъ по возрожденію и внутреннему благоустройству страны, коими впослѣдствіи, по вступленіи на Цародительскій Престоль, облагодѣлствовалъ свой народъ.

„При помощи Небеснаго Промысла, всегда благодѣющаго Россіи“, говорится въ Его первомъ манифестѣ; „да утверждается и совершенствуется ея внутреннее благоустройство; правда и милость да царствуетъ въ судахъ ея, да разливается повсюду и съ новою силою стремленіе къ просвѣщенію и всякой полезной дѣятельности, и каждый подъ сѣнью законовъ для всѣхъ равно справедливыхъ, равно покрови-

тельствующихъ, да насладится въ мирѣ плодомъ трудовъ невинныхъ“.

И забила, закипѣла тогда живымъ ключемъ кипучая дѣятельность государственнаго зиждительства по преобразованію, переустройству, обновленію страны съ Царственнымъ Вѣнценосцемъ во главѣ. Царскія милости, какъ изъ рога изобилія, широкой волной лились съ высоты Царственнаго Трона, проникая всюду и освѣщая всѣ стороны государственной жизни, такъ что не осталось почти ни одной части нашего государственнаго управленія, гдѣ бы не были произведены значительныя улучшенія.

Самымъ крупнымъ славнымъ дѣломъ сего Государя, за что Онъ получилъ наименованіе—Освободителя, это было освобожденіе крестьянъ отъ крѣпостнаго гнета-рабства, крѣпостной зависимости, дарованіе воли и свободы свыше 20 милліонамъ своимъ подданнымъ и надѣленіе, какъ ихъ, такъ равно и всѣхъ другихъ крестьянъ, особыми правами и преимуществами. При немъ же было отмѣнено позорное тѣлесное наказаніе, учрежденъ „скорый, правый, милостивый и равный для всѣхъ“ судъ, учреждены земства, введена всеобщая воинская повинность, особенное вниманіе удѣлено было на развитіе народнаго образованія, а равно торговли и промышленности и проч... и проч...

Вотъ за что сей Государь и возлюбленъ былъ народомъ со всею силою своего пламеннаго русскаго сердца.

Но не смотря на всѣ царскія милости и щедроты и у сего Государя нашлись враги и злодѣи, въ лицѣ анархистовъ и социалистовъ—утопистовъ, которые стремились къ Государственному перевороту, къ ниспроверженію Государственнаго строя, и неоднократно посягали на Его драгоцѣнную жизнь и въ концѣ концовъ добились своего. 1 марта 1881 г. сего Государя не стало.

Я, какъ и многіе другіе, окружающіе сей дорогой Па-

мятникъ, былъ современникомъ сего неслыханнаго злодѣйскаго, кроваваго дѣла, и хорошо помню и во очію видѣлъ и слышалъ, какъ стонала и рыдала вся Русь святая, какъ горько оплакивала насильственную смерть своего обожаемаго Монарха, какою бурей и взрывомъ негодованія кипѣла ко врагамъ, злодѣямъ, Цареубійцамъ!

Всюду и вездѣ только и слышно было: какой ужасъ, какой позоръ, за что убить Государя? А отвѣта не было.

Сами злодѣи—цареубійцы притихли, замкнулись въ себя, хорошо поняли и сознали безрезультатность своего безумнаго убійства. Ибо совершенное ими ихъ злодѣйское кровавое дѣло, при посредствѣ котораго они думали проложить себѣ путь къ осуществленію своей преступной цѣли, не только не получило сочувственнаго отклика, отзвука въ сердцахъ современниковъ, горячо преданныхъ и со всею силою русскаго сердца любившаго своего Монарха, но и воспламенило въ нихъ иску пожара, охватившаго всю Россію, вызвало бурю негодованія, презрѣнія, разразившуюся повсюду градомъ проклятія по адресу злодѣевъ-цареубійцъ.

Да и могло ли быть иначе?! Вѣдь само по себѣ сіе безумное кровавое дѣло, возмутившее всю Русь святую, потрясающее, удручающее впечатлѣніе и воздѣйствіе произвело не только на всѣхъ истинно русскихъ, преданныхъ сыновъ своего отечества, своего Государя, но и за границей вызвало искреннюю, неподдѣльную скорбь-печаль къ такой ничѣмъ необъяснимой злодѣйской выходкѣ нашихъ анархистовъ, наэлектризованныхъ заграничнымъ духомъ.

И не удивительно потому, что вся Русь святая погрузилась въ глубокой трауръ и печать великой скорби легла на современниковъ на долгіе и долгіе годы.

Но и въ настоящее время (да и навсегда) безъ слезъ, безъ особаго ужаса и содроганія нельзя вспомнить сего зло-



дѣйскаго безумнаго убійства, жертвою котораго палъ ни въ чемъ неповинный Царь Мученикъ Страдалецъ!

Но для насъ еще сильнѣй, еще горше и памятникѣй станетъ великая глубокая скорбь, какъ современниковъ, такъ и послѣдующихъ поколѣнй, если мы присоединимъ сюда величавый образъ сего Государя—какъ человѣка,—обладавшаго наирѣдкими, наивысшими, благороднѣйшими качествами души, при всей ея изумительной простотѣ,—раздѣлявшаго, какъ извѣстно, въ походѣ за освобожденіе славянъ всѣ тяготы и нужды военнаго времени на ряду съ простымъ-рядовымъ солдатомъ!

Память же о семъ Государѣ для насъ, и особенно васъ, станетъ еще дороже, если мы хотя слегка освѣтимъ и вникнемъ въ сущность и значеніе тѣхъ нѣкоторыхъ благодѣтельныхъ реформъ, касающихся крестьянскаго самоуправленія, которыми вы, крестьяне, имѣете счастье пользоваться.

Вотъ сельское управленіе, вотъ волостное правленіе <sup>1)</sup>, здѣсь же судъ волостной съ предсѣдателемъ, старшиной и старостой во главѣ, кому оныя обязаны въ настоящемъ своемъ строѣ своимъ существованіемъ.—Да сему Государю Императору Александру II Николаевичу.

А вѣдь стоитъ лишь хотя отчасти нѣсколько посерьезнѣй отнестись къ сей реформѣ, къ проведенію въ жизнь сихъ учреждений и вспомнугъ права и преимущества, кои дарованы и вложены въ сіи учрежденія, чтобы вполнѣ ясно и по достоинству понять и оцѣнить, сколь много благъ излито на крестьянское сословіе? Вѣдь всякій крестьянинъ въ царствованіе сего Государя получилъ право именовать и считать себя свободнымъ гражданиномъ своего Отечества, своего государства,—самоуправлять, иначе говоря, судить, рѣ-

---

<sup>1)</sup> Зданія сихъ учреждений находятся вблизи противъ памятника.

шать и вершить всё свои домашнія дѣла на сельскихъ и волостныхъ сходахъ, — полноправіе, — огражденіе отъ всяческихъ посягательствъ и притѣсненій со стороны сильныхъ, властныхъ, богатыхъ на свой честный трудъ, на свою личность и проч... и проч..., словомъ крестьянское сословіе получило всё почти тѣ же права, которыми пользуются остальные сословія въ Государствѣ.

Однако чтобы освѣтить всё тѣ благодѣтельныя реформы, воспроизвести всё тѣ славныя дѣла, совершенныя симъ Государемъ, это значило бы исписать цѣлыя страницы, написать цѣлую книгу, цѣлый томъ, что въ нашей краткой рѣчи не представляется возможнымъ, короче скажу, или вѣрнѣе повторю, что во всёхъ дѣлахъ сего Государя лежало благо народа и та христіанская самоотверженная любовь, большая которой по слову Спасителя никтоже имать, да кто душу свою положить за други своя.

Да развѣ возможно забыть всёмъ намъ и особенно крестьянамъ сего Государя, столь много облагодѣтельствовавшего свой народъ?!

Да будетъ же вѣчная память сему Государю Императору Александру II, да проститъ Господь вся Его согрѣшенія вольныя и невольныя и да вчинитъ Его въ селеніяхъ праведныхъ и съ праведными сопричтеть.

Нынѣ же благополучно царствующему Государю Императору Николаю II Александровичу, внуку сего Государя, расширившему и даровавшему еще большія права своему народу, въ томъ числѣ и крестьянскому, — какъ возсѣданіе наравнѣ съ другими въ Высшемъ Государственномъ Учрежденіи — въ Государственной Думѣ, да даруетъ Господь здравіе и долгоденствіе на многія и многія лѣта.

Вы же, господа, вѣрнопопдаанные, благодарные и признательныя сыны своихъ Государей, своего Отечества, сохраните и впредь до конца дней своихъ русскую сердечную

любовь къ Царю и Роднѣ, внушайте и воспитывайте дѣтей и внуковъ своихъ въ томъ же старинномъ русскомъ духѣ; въ беззавѣтной преданности и любви къ Помазанникамъ Божиимъ—до готовности жизнь свою положить за нихъ. Не слушайте смутьяновъ, враговъ, злодѣевъ нашей дорогой Родины, стремящихся распатать, поколебать всѣ устои и основы нашего Государства на нашу погибель. Вѣдайте, что сила, мощь, крѣпость, дальнѣйшій ростъ и могущество дорогой намъ Родины всецѣло зависитъ отъ полнаго единенія русскаго народа съ Православіемъ и Самодержавіемъ.

Да хранить же Господь на Руси святой православную вѣру и святую соборную апостольскую Церковь, и да здравствуетъ же Самодержавный нашъ Государь Императоръ Николай II Александровичъ, и да будетъ безсмертенъ Ихъ царствующій Родъ.

Священникъ *Григорій Лебедевъ*.

---

## **Въ вопросу борьбы съ зеленымъ змѣемъ.**

За послѣднее время вопросъ о борьбѣ съ алкоголизмомъ не перестаетъ занимать вниманіе общества. Величайшее зло нашихъ годовъ—пьянство, заставляетъ призадуматься многихъ и многихъ.

Трудно сказать, кто болѣе подверженъ у насъ разлагающему дѣйствию алкоголя: средніе и высшіе классы общества, или простой народъ,—трудно потому, что въ средѣ тѣхъ и другихъ это зло проявляется почти одинаково безобразно по вѣдшимости и по своимъ постѣдствіямъ.

Разница тутъ только въ томъ, что одни тратятъ десятки рублей на то самое, чего достигаютъ другіе пятаками и гривенниками. Если бы можно было счесть и обозначить цифрами тотъ минусъ, какой алкоголизмъ вноситъ въ ма-

теріальную и духовную економію нашей страны, то получили бы ужасающіе результаты.

И главное, подъ вліяніемъ алкоголя, семьи русскаго общества стали разлагаться, разстраиваться. Количество браковъ съ каждымъ годомъ уменьшается; молодежь замѣняетъ радости семейной жизни кутежами, разгуломъ съ женщинами, продающими свои ласки... Пьяная, развратная добрачная жизнь мужа даетъ больное душею и тѣломъ потомство, непочтительныхъ сыновей, своенравныхъ, дерзкихъ, непослушныхъ дочерей.

Дѣвицы оставляютъ семью, женщины—материнство, торжествуетъ „свободная“ любовь, а съ нею вмѣстѣ взаимное нарушеніе мужемъ и женой супружеской вѣрности. Святое таинство брака замѣняется сожительствомъ.

На развалинахъ семьи царить уголовщина; въ послѣдней—семьи аристократовъ соперничаютъ съ подонками общества. Преступленія и убійства въ городахъ задумываются и приводятся часто въ исполненіе за бакалами дорогихъ винъ въ *safe chantan'*ахъ, шикарнѣйшихъ ресторанахъ и въ грязныхъ, вонючихъ шинкахъ деревни, за бутылкой монополки, часто разбавленной услужливымъ шинкаремъ настоемъ краснаго перца или настоемъ... махорки!

Алкоголь одинаково мутитъ умъ мужика и барина, равняетъ всѣхъ... Землевладѣлецъ пропиваетъ имѣніе, рабочій несетъ въ питейное заведеніе дневной заработокъ, послѣднюю кофту жены. Крестьянинъ сдаетъ душевой земельный надѣлъ и деньги пропиваетъ,—пропиваетъ часто землю навѣки, выдѣлившись на хуторъ...

Горе горькое!

Оптимисты говорятъ:—народъ нашъ сильный, могучій, способный вынести все. Нельзя представить такой бѣды, предъ которой у него опустились бы руки. Вынесетъ онъ и полосу пьянства. Насъ на все хватить!

Совершенно вѣрно—съ того самаго времени, какъ народъ сталъ исторически помнить себя, бѣда за бѣдой сыпалась на него и онъ все терпѣлъ, а когда избывалъ бѣду, онъ, находясь наканунѣ новаго испытанія, чувствовалъ себя непоколебимо могучимъ и сильнымъ.

Но дѣло въ томъ, что тѣ историческія бѣды сознавались народомъ за несчастія, съ которыми во что бы ни стало надо бороться, такъ или иначе побѣдить, эта же современная напасть—алкоголизмъ, народомъ за бѣду не считается, не признается таковой... и тѣмъ вѣрнѣе она дѣйствуетъ. Пьянство—это веселье, размахъ природы русской... и только.

— Руси есть веселіе пíti, пьянъ да умень—два угодія въ немъ—поощряетъ народъ пьянство, поощряетъ фразами—плодомъ умствования поколѣній пьющихъ людей.

Насъ на все хватить. Можетъ быть, и хватить. Но не слѣдуетъ забывать, что каждая капля народныхъ силъ, поражаемая, убиваемая виномъ, драгоценнѣй всякихъ другихъ драгоценностей—золота, камней, пріобрѣтенія необятныхъ территорій.

А потому: во что бы ни стало, путемъ какихъ бы то ни было трудовъ, надо беречь силы народа, не допускать ихъ до разложенія алкоголемъ.

— Такъ жить нельзя!... говорятъ многіе, надо жить иначе, надо указать пути лучшей жизни народу, повести его по дорогѣ оздоровленія духовнаго и физическаго.

Говорятъ, только говорятъ, и льются потокомъ слова.

А горя рѣченъка, горя рѣченъка глубокая, заливаешь собой матушку Русь! Въ деревнѣ пьянствуютъ праздниками, въ будни никакое начинаніе необходимо безъ „могарыча“, каждое дѣло начинается и заканчивается водкой. Это у насъ—гдѣ на кажлую школу приходится только двѣ винной лавки.

А вот картина изъ жизни крайняго сѣвера Сибири.  
...» На улицахъ Джурджуа необыкновенное движеніе, вездѣ кучки людей. Всѣ глядѣли въ одну сторону и стремились въ одномъ направленіи.

Нѣкоторые изъ болѣе любопытныхъ повлѣзали даже на крыши.

Послышались крики: „Калле!... калле!... Идетъ“!

Спрашиваю—что идетъ?

„Она, — голубушка! Благодареніе Господу Богу и Спасу нашему... .. пришла“!

Узнайте, что встрѣчали Джурджуйцы?—Караванъ бочекъ съ волкой!

...» А когда лошади съ бочками остановились, какой-те старикъ съ рыданьемъ припалъ къ одному и облобызалъ его“...

Отвратительно! Это уже какое то обоготвореніе силы, дѣлающей человѣка звѣремъ и даже хуже его.

Зеленый змій охватилъ своими кольцами все пространство Имперіи Русской, и пьянство растеть и растеть. Отъ продажи казенныхъ питей съ 1-го января по 1-ое іюля 1913 г. выручено всего 349.300,217 рублей, болѣе чѣмъ за тотъ же періодъ 1912 г на *34.329,032 руб.*

По этому можно судить, насколько подвинулись, разрослись корни пьянства.

Мнящія себя радѣтелями крестьянъ охотно говорятъ о нищетѣ и бѣдахъ народа, о всѣхъ позорныхъ явленіяхъ жизни его, и подъ предлогомъ спасенія всего человѣчества, забываютъ дѣйствительнаго человѣка, который страдаетъ, погибаетъ около... Бьютъ языкомъ воздухъ, и не хотятъ перстомъ двинуть, чтобы помочь ближнему. Дѣла нѣтъ. Слова, слова, слова...

Говорятъ...

Недовольные православіемъ, говорятъ о поднятїи его

на должную высоту, и тщательно избѣгаютъ всякаго слишкомъ откровеннаго исповѣданія вѣры своей, чтобы оно не вызвало насмѣшки или столкновения съ кѣмъ либо. Говорятъ о возвышеніи Церкви, но въ глубинѣ души желаютъ, чтобы проповѣдь священника въ храмѣ была не очень строга и не касалась ихъ мірскихъ идолослуженій. Прекраснодушачняють на словахъ и бумагахъ, забывъ, что не идеи спасаютъ міръ, ибо отвлеченности и теоріи не побѣждаютъ дѣйствующаго зла...

Конечно, искреннее слово можетъ дать плодъ свой, и глаголомъ можно, кому дано, жечь сердца людей. И такія люди имѣютъ безконечную цѣнность противъ тѣхъ, которые, смотря на гибель ближняго своего, отдѣляются восклицаніемъ: „развѣ я сторожъ брату моему?!“ — но лишне краснорѣчіе, не нужно оно тамъ, гдѣ требуется только дѣло, примѣръ жизни своей, подвигъ...

Находятся люди, увлекающіе за собой массы своею ложно трезвой, ложно христіанскою жизнію. Вспомните „братца“ Чурикова.

Дѣло отрезвленія рабочихъ взялъ въ свои руки какой то проходимецъ всѣмъ чловѣкъ чужой и все таки имѣлъ огромный успѣхъ.

Какъ же не достигнуть благихъ результатовъ въ дѣлѣ борьбы съ алкоголизмомъ тому, кто близко стоитъ къ народу, связанъ съ нимъ духовнымъ, часто кровнымъ родствомъ, кто имѣетъ въ его глазахъ неоспоримый авторитетъ, кого народъ называетъ „своимъ“ батюшкой?

Конечно, житейскій путь священника не тонетъ въ розахъ.

Жизнь его—постоянный трудъ, подвигъ:

Тѣмъ—нужно слово назиданья,

Тѣмъ—нужно бодрость въ сердце влить,

Тѣмъ дать отраду упованія,

Въ тѣхъ—разумѣнне просвѣтитъ;  
Порывъ однихъ—восторгомъ встрѣтитъ,  
Внушитъ духъ истины другимъ,  
Или съ любовью имъ отвѣтитъ  
На скорбь сочувствіемъ своимъ.  
Здѣсь поддержать святое знамя,  
Тамъ искру слабую добра  
Раздуть въ клокочущее пламя  
Неугасаемаго костра.

Но неужели борьба съ зеленымъ змѣемъ для священника непосильна, трудна, невозможна? Неужели для такой серьезной вещи у него не можетъ найтись времени?

Вѣдь начало каждаго добраго дѣла кажется труднымъ, а потомъ, потомъ оно идетъ своимъ чередомъ и приноситъ трудящемуся нравственное удовлетвореніе, счастье видѣть добрые плоды начинаній своихъ. А вѣдь борьба съ алкоголизмомъ кромѣ счастья нравственнаго удовлетворенія дастъ и другое. Благосостояніе прихожанъ повысится, а вмѣстѣ съ этимъ, повысится и благосостояніе священника. Трудъ же его по борьбѣ съ пьянствомъ можетъ раздѣлить діаконъ, псаломщикъ, учитель, лучшіе изъ прихожанъ.

Организуйте въ приходѣ Общество трезвости и дѣятели найдутся.

И развѣ нѣтъ примѣровъ у насъ, когда энергіей одного батюшки создавалось огромное движеніе въ пользу трезвости“?

Все дѣло въ твердомъ желаніи достигнуть намѣченнаго, въ сердечномъ расположеніи къ страждущему брату, въ любви къ нему...

Если же основатель Общества трезвости начнетъ это дѣло дѣло изъ-за того, чтобы Общество только числилось на бумагѣ начальствующихъ лицъ, то изъ этого начинанія ничего не выйдетъ; и если такой дѣятель соберетъ чело-  
вѣкъ 5—6, то съ ними и останется, не надолго.



У насъ часто случается—человѣкъ начинаетъ дѣйствовать въ томъ или другомъ благотворномъ направленіи въ окружающей его средѣ, но его трудъ разбивается объ упорное равнодушіе, о раздирающее сердце неблагодарность обывателей. Слѣдуетъ печальная исторія напрасныхъ попытокъ, рядъ надрывающихъ душу уныній, насмѣшекъ...

Но развѣ это есть побудительная причина потерять мужество и бросить дѣло?

Вѣдь—*aurum flamma probatur!* Золото испытывается огнемъ!

Вспомнить Христа... Развѣ Онъ получилъ благодарность за Свои благодѣянія? Изъ всего народа, о нравственномъ и физическомъ здоровьѣ котораго Онъ заботился, только двухъ-трехъ женщинъ мы видимъ у подножія креста, рыдающихъ, въ страхѣ трепещущихъ передъ издѣвлющею надъ Нимъ толпою.

Но Христосъ побѣдилъ! Народы притекли и поклонились Его подножію.

Побѣждать среди униженій, всевозможныхъ препятствій—вотъ побѣда Иисуса Христа!

Эта побѣда можетъ быть и будетъ у всякаго съ любовью сѣющаго зерна трезвости среди такъ измѣнчивой, такъ склонной къ худому, толпы.

Нѣтъ сейчасъ осязательнаго успѣха, нѣтъ тѣхъ плодовъ, которые бы радовали—они будутъ въ будущемъ; пусть послѣдующіе труженники пожнутъ ихъ—работать надо ради работы, ради той славы, той благодарности, которую заслуживаютъ всѣ

...» Кто жилъ, со зломъ и тьмою спора,

Кто къ истинѣ стремя всѣ помыслы свои,

Хоть каплю счастья влилъ въ потокъ людского горя

Хоть малое свершилъ для правды и любви! "...

Привлекая въ члены Общества трезвости взрослыхъ,

и дѣтямъ надо привить отвращеніе къ вину. Въ этомъ отношеніи могучимъ орудіемъ можетъ служить школа, гдѣ 2—3 раза въ недѣлю надо дѣтямъ наглядно указывать на страшный вредъ употребленія алкоголя: совершеніе преступленій въ пьяномъ видѣ, разореніе семействъ, упадокъ благочестія и грядущія за симъ бѣды и т. д.

Въ настоящее время успѣшно работаютъ въ окрестностяхъ Петербурга—Сергіевская слобода—двѣ спеціальныхъ школы трезвости—одна для мальчиковъ, другая для дѣвочекъ. Въ этихъ школахъ насчитывается свыше 160 учащихся.

Кромѣ обычныхъ предметовъ, здѣсь преподаются способы борьбы съ пьянствомъ, открыты курсы садоводства, практической огородъ и обученіе ремесламъ. Населеніе считаетъ себя осчастливленнымъ открытіемъ такихъ школъ. Пьянство здѣсь сошло на нѣтъ. Крестьяне сосѣднихъ селъ, ознакомившись съ этими школами, хлопчутъ объ открытіи у себя такихъ же.

Почему бы и у насъ въ губерніи не открыть подобныхъ школъ, хотя бы по одной на уѣздъ?

Такъ или иначе, тѣмъ или другимъ способомъ, проповѣдь абсолютнаго воздержанія отъ водки должна вестись въ народѣ по всѣмъ направленіямъ, и кромѣ проповѣди должны быть приняты активныя мѣры.

Костры трезваго свѣта, эти Божіи свѣчи, должны загорѣться по всему пространству нашей родины... И они не потухнутъ во вѣки, если будутъ зажжены отъ искры любви къ порочному и въ винѣ погибающему брату.

*В. Высоцкій.*

**ОПТОВО-РОЗНИЧНЫЙ СКЛАДЪ**

— **Т О Р Г О В Ы Й Д О М Ъ** —

**Аркадій Николаевичъ Вяхиревъ и К<sup>о</sup>.**

*Воронежъ, Б. Московскоя ул., соб. д.*

**КЪ ОСЕННЕМУ И ЗИМНЕМУ СЕЗОНАМЪ**

— **ПОЛУЧЕНЪ БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ** —

**МАНУФАКТУРНЫХЪ ТОВАРОВЪ**

**Цѣны внѣ конкуренціи.**

3—20

**СОДЕРЖАНІЕ**

**НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:**

Отъ водки—несчастіе.—Священника *І. Набивача*.

Въ день памяти Св. Тихона Задонскаго Чудотворца.—*В. Высоцкаго*.

Къ 300-лѣтнему юбилею Валуйскаго Успенскаго монастыря.—*Т. М. Олейникова*.

Рѣчь при открытіи памятника Царю-Освободителю Александру II въ селѣ

Красномъ Нижнедѣвickaго уѣзда.—Священника *Григорія Лебедева*.

Къ вопросу борьбы съ зеленымъ змиемъ.—*В. Высоцкаго*.

Объявленіе.

---

При семъ номерѣ прилагается Отчетъ Воронежскаго Братства Святителей Митрофана и Тихона за 1912 годъ (XXVIII годъ существованія Братства).

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ*.

Печатать дозволяется. 25 августа 1913 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

## А К Т Ъ

голичнаго собранія Воронежскаго Братства свв. Митрофана и Тихона, бывшаго 28 апрѣля 1913 года.

28 апрѣля настоящаго года состоялось подъ предсѣдательствомъ Преосвященнаго Владиміра, Епископа Острогожскаго, Викарія Воронежской епархіи, въ читальномъ залѣ при Воронежскомъ Митрофановомъ монастырѣ годичное собраніе членовъ Воронежскаго Братства свв. Митрофана и Тихона по поводу 28 годовщины со времени его<sup>го</sup> открытія.

Собраніе открылось пѣніемъ архіерейскаго хора пасхальнаго тропаря и общимъ благословіемъ, преподаннымъ Его Преосвященствомъ присутствовавшимъ членамъ Братства и другимъ лицамъ, послѣ чего дѣлопроизводителемъ Совѣта Братства—преподавателемъ епархіальнаго женскаго училища А. П. Ильинскимъ—прочитана была первая половина годичнаго отчета о составѣ, дѣятельности и матеріальныхъ средствахъ Братства за минувшій 1912 годъ.

По прочтеніи первой половины отчета исполнены были тѣмъ же архіерейскимъ хоромъ пасхальные часы, а присутствовавшіе составили подписку денежныхъ пожертвованій въ пользу Братства, каковыхъ пожертвованій собрано было 47 рублей.

Затѣмъ послѣдовало чтеніе второй половины того же отчета и доложено было общему собранію на утвержденіе журнальное опредѣленіе Совѣта Братства (отъ <sup>21 марта</sup> 6 апрѣля 1913 года за № <sup>44</sup> 2503) о приглашеніи въ составъ Совѣта Братства свв. Митрофана и Тихона взаимно бывшихъ его членовъ—наи́мѣстника Воронежскаго Митрофанова монастыря, архимандрита Александра (нынѣ настоятеля Задонскаго Богородицкаго первокласснаго монастыря), наблюдателя церковныхъ школъ П. В. Никольскаго (нынѣ директора народныхъ училищъ Полтавской губерніи) и протоіерея о. Василя Горьковскаго (нынѣ смотрителя Павловскаго духовнаго училища) слѣдующихъ лицъ: а) о. ректора Воронежской духовной семинаріи; архимандрита Серафима, б) наи́мѣстника Воронежскаго Митрофанова монастыря, архимандрита Александра (Кременецкаго) и в) дѣйствительнаго статскаго совѣтника М. Н. Самбикина, дѣйствительнаго члена Братства, а бывшаго члена Совѣта, нынѣ настоятеля Задонскаго Богородицкаго монастыря, архимандрита Александра (Зеленева) просить, не пожелаетъ ли онъ состоять пожизненнымъ членомъ Братства свв. Митрофана и Тихона. При этомъ Его Преосвященствомъ предложено было собранію на обсужденіе: а) пригласить, кромѣ поименованныхъ лицъ, въ составъ Совѣта Братства въ качествѣ его членовъ и обоихъ Воронежскихъ епархіальныхъ миссіонеровъ: Л. З. Кунцевича и священника о. Петра Сергѣева, какъ лицъ, близко стоящихъ къ дѣятельности Братства по своему специальному служенію въ Воронежской епархіи, б) избрать членовъ ревизіонной комиссіи для провѣрки денежной отчетности и освидѣтельствованія денежныхъ суммъ Братства за отчетный 1912 годъ и в) словесное

заявленіе предсѣдателя комиссіи Богословскихъ чтеній, священника о. Стефана Ширкевича, о разрѣшеніи отпустить изъ суммъ Братства на расходы по веденію этихъ чтеній до 50 рублей въ годъ въ распоряженіе Комиссіи.

Общее собраніе постановило: пригласить, согласно опредѣленію Совѣта Братства, взаимно выбывшихъ лицъ, въ составъ его Совѣта въ качествѣ членовъ: о. ректора духовной семинаріи, архимандрита Серафима, наместника Митрофанова монастыря, архимандрита Александра (Кременецкаго), на что означенныя лица, присутствовавшія на собраніи, изъявили свое согласіе, и дѣйствительнаго статскаго совѣтника Митрофана Николаевича Самбикина (отсутствовавшаго на собраніи) и, согласно предложенію Его Преосвященства, обоихъ епархіальныхъ миссіонеровъ: Льва Захар. Кунцевича (отсутствовавшаго на собраніи) и священника о. Петра Сергѣева, изъявившаго на избраніе свое согласіе; а бывшаго члена Совѣта, нынѣ настоятеля Задонскаго Богородицкаго монастыря, архимандрита Александра (Зеленева), просить отъ имени общаго собранія Братства свв. Митрофана и Тихона, не пожелаетъ ли онъ состоять пожизненнымъ членомъ сего Братства; въ составъ же ревизіонной Комиссіи просить войти: инспектора епархіальнаго женскаго училища, священника о. Стефана Ширкевича, ректора духовной семинаріи, архимандрита Серафима, и преподавателя духовной семинаріи В. А. Долгополова, на что поименованныя лица тоже изъявили свое согласіе. По поводу же словеснаго заявленія предсѣдателя Комиссіи Богословскихъ чтеній, священника о. Стефана Ширкевича, общее собраніе предоставило Совѣту Братства отпустить въ случаяхъ надобности въ распоряженіе Ко-

миссії на покритіе расходовъ по веденію этихъ чтеній на будущее время до 50 рублей въ годъ.

Собраніе окончилось пѣніемъ «Святиля, святися» и архипастырскимъ благословеніемъ, преподаннымъ присутствовавшимъ.

Предсѣдатель Братства Епископъ *Владиміръ*.

Члены Братства { Рект. сем. Архиман. *Серафимъ*.  
Архимандритъ *Александръ*.  
Священникъ *Ст. Ширкевичъ*.  
Протоіерей *А. Спаскій*.

Казначей: Игумень *Иліодоръ*.  
Священникъ *Алексій Аристовъ*.  
Іеромонахъ *Вассіанъ*.  
Священникъ *Θ. Склобовскій*.

---

# О Т Ч Е Т Ъ

**Совѣта Воронежскаго Братства святителей Митрофана и Тихона за 1912 годъ.**

*(XXVIII годъ существованія Братства).*

Минувшій 1912 годъ былъ 28-мъ годомъ существованія Воронежскаго религіозно-просвѣтительнаго Братства свв. Митрофана и Тихона со времени его открытія.

## **Составъ братства.**

Въ отчетномъ году: 1) выбыли изъ состава Совѣта Братства члены его: а) законоучитель Воронежской женской гимназіи, содержимой г-жей Нечаевой, протоіерей о. Василій Горьковскій за перемѣщеніемъ его смотрителемъ въ Павловское духовное училище и б) Воронежскій епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ П. В. Никольскій за перемѣщеніемъ его на такую же должность въ Донскую область, на мѣсто ко-его въ составъ Совѣта избранъ былъ на общемъ собраніи Братства 3-го іюня прошлаго года инспекторъ 2-ой Воронежской мужской гимназіи С. Н. Николаевъ, и 2) скончался пожизненный членъ Братства, іеромонахъ Толшевскаго Спасо-Преображенскаго монастыря о. Аркадій. За исключеніемъ этихъ перемѣнъ въ отчетномъ году составъ Братства въ общемъ оставался тотъ же,



какой существовалъ въ послѣдніе годы, какъ видно изъ приложеннаго въ концѣ сего отчета списка членовъ Братства.

Ревизионную Комиссію по Братству составляли избранные на прошломъ годичномъ собраніи (3 іюня 1912 г.) инспекторъ епархіальнаго женскаго училища, священникъ о. Стефанъ Ширкевичъ и ктиторъ Крестоводвиженской церкви, кунецъ М. И. Кабаргинъ.

### Дѣятельность Братства и его Совѣта.

Религіозно-просвѣтительная дѣятельность Братства и его Совѣта въ отчетномъ году, какъ и въ предыдущіе годы, состояла въ епархіи: 1) въ веденіи въбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній пастырей церкви съ ихъ прихожанами по предметамъ вѣры и нравственности христіанской и не только обычво, съ церковной каеэдры и лишь въ воскресные и праздничные дни, между утреней и литургіей или послѣ вечерни, но и при всякомъ удобномъ случаѣ, и обнимающихъ своимъ содержаніемъ всю жизнь сельскихъ прихожанъ со всѣми темными ея сторонами, 2) въ обученіи дѣтей дошкольнаго возраста, а равно и взрослыхъ прихожанъ, не имѣвшихъ возможности въ свое время обучаться въ школь, повседневымъ молитвамъ, 3) въ обученіи прихожанъ общему пѣнію церковныхъ паснопѣній, 4) въ веденіи народныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами въ сельскихъ болѣе и менѣе подходящихъ просторныхъ теплыхъ помѣщеніяхъ, въ родѣ, напримѣръ, школы, волостного правленія, церковной сторожки, помѣщенія кредитнаго товарищества и т. п., каковыя чтенія наглядно изображали или мученичество святыхъ за православную

вѣру, или подвиги ихъ благочестія, или великихъ русскихъ патріотовъ и героевъ военныхъ подвиговъ и гражданскаго долга, или описаніе святыхъ русскихъ обителей, какъ центровъ подвижничества, или же гибельныя послѣдствія пьянства, 5) въ даровой раздачѣ народу на таковыхъ чтеніяхъ религіозно-просвѣтительныхъ брошюръ и листовъ, 6) въ поддержаніи существующихъ религіозно-просвѣтительныхъ библиотекъ и, наконецъ, 7) въ приобрѣтеніи матеріальныхъ средствъ и распоряженіи ими согласно цѣлямъ и нуждамъ Братства.

Такими средствами Братство имѣетъ цѣлью содѣйствовать воспитанію въ народѣ религіозности, уваженія къ государственнымъ законамъ, общественнымъ и семейнымъ порядкамъ и, слѣдовательно, закрѣпленію жизни народа на правомъ пути и огражденію его отъ всякаго соблазна.

Совѣтъ же Братства съ своей стороны въ отчетномъ году въ тѣхъ же религіозно-просвѣтительныхъ цѣляхъ снова просилъ Воронежскую Духовную Консисторію побудить о.о. благочинныхъ епархій, чтобы они обязательно представляли ежегодныя отчетныя свѣдѣнія о вѣвбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ и чтеніяхъ въ декабрѣ отчетнаго года и никакъ не позже января мѣсяца слѣдующаго за отчетнымъ года въ видѣ общаго обзора состоянія таковой церковно-учительной дѣятельности священниковъ вѣвренныхъ благочинническихъ округовъ съ приложеніемъ частныхъ отчетовъ самихъ священниковъ. Къ сожалѣнію, и за сей отчетный годъ далеко не всѣ о.о. благочинные епархій удосужились представить къ указанному времени требуемая отчетныя свѣдѣнія.

Усматривая же изъ представленныхъ таковыхъ частныхъ отчетныхъ свѣдѣній за послѣднія изъ предыдущихъ лѣтъ 1), что общее церковное пѣніе въ сельскихъ приходахъ производитъ глубокое впечатлѣніе въ народѣ, и 2) что въ церковно-приходской жизни имѣетъ весьма важное значеніе даровая раздача народу на вѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ религіозно-просвѣтительныхъ книжекъ и листовъ, какъ болѣе или менѣе вѣрное средство къ проведенію въ народное міросозерцаніе и закрѣпленію въ немъ религіозно-нравственныхъ истинъ, съ одной стороны, потому, что въ понятіяхъ народа всякое печатное слово представляетъ собою несокрушимый авторитетъ и потому заслуживаетъ полнаго довѣрія, а съ другой, потому, что каковыя изданія могутъ служить дополненіемъ вѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній и сильнымъ противодѣйствіемъ къ распространенію въ народѣ разныхъ сектантскихъ и всякихъ, такъ называемыхъ, подпольныхъ изданій, смущающихъ народъ, Совѣтъ Братства просилъ Духовную Консисторію рекомендовать введеніе въ приходскихъ церквахъ епархіи общаго народнаго пѣнія во время богослуженія и на вѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и чтеніяхъ съ обращеніемъ прежде всего вниманія, согласно указанію служебника, на пѣніе во время литургіи «Вѣрую» и «Отче нашъ», а на праздничной утрени и всенощномъ бдѣніи «Хвалите имя Господне» и «Слава въ вышнихъ Богу» и рекомендовать ктиторамъ и священникамъ выписывать для бесплатной раздачи прихожанамъ въ церкви религіозно-просвѣтительные листки и книжечки, издаваемые С.-Петербургскимъ Миссіонерскимъ Совѣтомъ, какъ самые подходящіе по содержанію и изложенію, такъ и по весьма дешевой цѣнѣ, съ раз-

рѣшеніемъ расходовать изъ церковныхъ суммъ на этотъ предметъ ежегодно до 5 рублей.

Согласно ходатайству Совѣта Братства по этому предмету Воронежской Духовной Консисторіей сдѣлано было соотвѣтственное распоряженіе, какое и разослано было духовенству епархіи циркулярнымъ указомъ 24 іюля 1912 года за № 14.

Затѣмъ, согласно распоряженію Совѣта Братства по поводу исполнившагося 26 августа 1912 г. стоятнтяго юбилея Отечественной войны (собственно: Бородинской битвы) и согласно циркулярному указу по тому же поводу Воронежской Духовной Консисторіи за № 13, въ цѣляхъ придать юбилею характеръ общенароднаго торжества и ознакомить подрастающее поколѣніе и народъ съ значеніемъ празднуемаго событія для Россіи, Комиссіей по веденію религіозно-нравственныхъ чтеній при Братствѣ устроены были 26 августа въ аудиторіяхъ при Митрофановомъ, а Преосвященнымъ Предсѣдателемъ Братства при Алексѣевскомъ (4 и 11 ноября) монастыряхъ бесплатныя популярныя чтенія съ свѣтовыми картинами и съ участіемъ пѣвчихъ хоровъ.

На чтеніяхъ выяснена была слушателямъ главная причина успѣшнаго для Россіи исхода Отечественной войны, отмѣчены были общенародный подъемъ духа и высокопатріотическія чувства войскъ и населенія и освѣщены были факты изъ подвиговъ героевъ войны. На этихъ чтеніяхъ рѣздано было народу и послѣ того въ скоромъ времени разослано было чрезъ Воронежскій Епархіальный Училищный Совѣтъ по церковно-приходскимъ школамъ епархіи брошюрь объ Отечественной войнѣ на 200 рублей. Крімъ того, въ отчетномъ году Совѣтомъ Братства отпущено было: 1) 200 рублей на

покупку брошюры «Святитель Тихонъ Задонскій» (изданной бывшимъ наблюдателемъ церковныхъ школъ Воронежской епархіи П. В. Никольскимъ) для безвозмездной разсылки въ церковныя школы епархіи и 2) 100 руб. на поддержаніе богословскихъ чтеній, которыя ведутся по воскреснымъ днямъ въ аудиторіи при Митрофановомъ монастырѣ послѣ поздней литургіи.

### **Внѣбогослужебныя собесѣдованія и чтенія.**

Выборъ матеріала для собесѣдованій и чтеній обычно зависитъ отъ личнаго усмотрѣнія собесѣдователя, которое обуславливается духовными потребностями мѣстной церковно-приходской жизни, и потому представленныя отчетныя свѣдѣнія отличаются по этому предмету, за весьма немногими исключениями, значительнымъ разнообразіемъ: въ нихъ раскрываются истины вѣроученія и правоученія православно-христіанскаго, объясняется очередное праздничное или воскресное евангеліе, рассказывается исторія праздника, читается житіе правднуемаго святого, объясняются богослуженіе, таинства, символъ вѣры, заповѣди, молитвы, установленіе постовъ и поминовеніе умершихъ, читаются рассказы изъ церковной исторіи, о Св. Землѣ и на темы о выдающихся событіяхъ изъ текущей церковной, государственной и общественной жизни. Словомъ, на внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ и чтеніяхъ говорилось и читалось о всемъ, что можетъ послужить на пользу человѣку для спасенія его души и для благоустроенія его жизни.

Важными церковно-историческими событіями въ отчетномъ году, давшими специальный матеріалъ для внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній, между про-

чимъ, были: 1) юбилейное чествованіе памяти вѣрнаго стража церкви Христовой, великаго страдальца за родину, святѣйшаго всероссійскаго патріарха Гермогена, по случаю трехсотлѣтія со дня его мученической кончины (17 февраля 1612 г.—17-го февраля 1912 года); 2) юбилейное воспоминаніе митрополита Евгенія Болховитинова, воронежскаго уроженца по поводу 75-лѣтія со дня его кончины; 3) юбилейныя торжества по случаю исполнившагося столѣтія (26 августа 1812 г.—26 августа 1912 года) со дня Бородинской битвы, имѣвшей роковое значеніе въ благопріятномъ исходѣ нашей борьбы съ полчищами Наполеона.

Въ этихъ юбилейныхъ торжествахъ и воспоминаніяхъ дѣятельность духовенства епархіи, какъ членовъ Братства, состояла въ заблаговременномъ самомъ широкомъ ознакомленіи населенія епархіи и особенно учащихъ съ эпизодами Отечественной войны и въ расположеніи населенія къ принятію участія въ церковныхъ богослуженіяхъ, специально назначенныхъ на упомянутые юбилейные дни. Живое участіе принималъ въ этомъ дѣлѣ и Совѣтъ Братства. Кромѣ тѣхъ народныхъ чтеній, которыя устроены были 26 августа, 4 и 11 ноября, о чемъ сказано выше, Совѣтомъ Братства устроены были народныя чтенія о Смутномъ времени и великомъ русскомъ патріотѣ, святѣйшемъ патріархѣ Гермогенѣ и его мученической кончинѣ въ аудиторіяхъ при Митрофановомъ (12 февраля) и Алексѣевскомъ (19 февраля) монастыряхъ съ даровой раздачей народу брошюръ патріотическаго содержанія и портретовъ Высочайшихъ Особъ, присланныхъ предсѣдателемъ совѣта старшинъ Воронежскаго Національнаго Клуба, генераломъ отъ кавалеріи барономъ фонъ-деръ-Роппомъ на 100 рублей.

Внѣбогослужебныя бесѣды и чтенія имѣли большій успѣхъ, конечно, во многоштатныхъ церковныхъ приходахъ, гдѣ бываетъ больше возможности болѣе регулярно ихъ вести.

Въ слободѣ Ольховаткѣ собесѣдованія и чтенія велись при Преображенской церкви протоіереемъ Александромъ Адамовымъ и священниками Александромъ Григорьевымъ и Гаврииломъ Казьминымъ, по примѣру прежнихъ лѣтъ, по заблаговременно намѣченной программѣ, весь годъ, за исключеніемъ, какъ и почти вездѣ въ епархіи, весеннихъ и лѣтнихъ мѣсяцевъ, когда прихожане-крестьяне заняты бываютъ полевыми и друг. сельско-хозяйственными работами и не имѣютъ возможности посѣщать собесѣдованія. Чтенія велись въ церковной караулкѣ, вмѣщающей до 300 человекъ и состояли изъ двухъ отдѣленій: въ первомъ отдѣленіи одинъ изъ лекторовъ весь годъ читалъ и объяснял евангеліе, другой объяснялъ символъ вѣры, таинства и священныя обряды, а третій велъ житія святыхъ. Во второмъ отдѣленіи отцы лекторы вели бесѣды съ своими прихожанами на различныя злободневныя темы, матеріалъ для которыхъ указывала мѣстная приходская жизнь. Въ перерывахъ между первымъ и вторымъ отдѣленіями чтеній исполнялись любителями-пѣвчими, а иногда всѣми слушателями, разныя молитвы и церковныя пѣнопѣнія.

Но мѣстами и въ одноштатныхъ церковныхъ приходахъ внѣбогослужебныя собесѣдованія и чтенія велись не менѣе успѣшно. У священника о. Дмитрія Таирова села Почепского, Коротоякского уѣзда, чтенія при помощи псаломщика, избранныхъ прихожанъ, учениковъ и ученицъ мѣстной школы велись также почти круглый годъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ послѣ

утрени или обѣдни, въ церкви, съ соли, а также въ церковной караулкѣ, лѣтомъ въ церковной оградѣ (сидя на особо приготовленныхъ скамьяхъ и на травѣ). Чтенія въ церкви, въ караулкѣ, школахъ и оградѣ начинаются и оканчиваются общенароднымъ пѣніемъ молитвъ. Также успѣшно велись религіозно-нравственныя бесѣды и чтенія въ селѣ Олень-Колодевь, Коротоякскаго уѣзда, у священника о. Алексѣя Васильева, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, съ августа по май мѣсяць, въ церкви и въ церковной школѣ. Каждое чтеніе состояло, какъ и въ слоб. Ольховаткѣ, изъ двухъ отдѣленій. Первое отдѣленіе на всѣхъ чтеніяхъ было посвящено изложенію православнаго вѣроученія, предметомъ чтенія во второмъ отдѣленіи были нравоучительныя бесѣды, церковно-историческіе разсказы. На каждомъ чтеніи участвовалъ хоръ пѣвчихъ. Въ нѣкоторыхъ болѣе простыхъ пѣснопѣніяхъ участвовали и ученики церковно-приходской школы. Соединенный хоръ, чело-вѣкъ въ 90, производилъ особенно благоприятное впечатлѣніе на слушателей.

Важнымъ вспомогательнымъ средствомъ, способствующимъ поддержанію въѣбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній привлеченіемъ на нихъ слушателей и средствомъ къ заучиванію, какъ дѣтьми дошкольнаго возраста, такъ и взрослыми прихожанами, не обучавшимися въ школѣ, повседневныхъ болѣе употребительныхъ молитвъ, является общенародное пѣніе такихъ молитвъ и нѣкоторыхъ церковныхъ пѣснопѣній, какъ въ церкви, такъ и на этихъ чтеніяхъ, что въ особенности начинаетъ успѣшно практиковаться по циркулярному предложенію Воронежской Духовной Консисторіи, послѣдовавшему по епархіи, согласно ходатайству о томъ



Совета Братства. Изучались общеупотребительныя молитвы и пѣлись даковыя на чтеніяхъ всенародно въ 3-мъ и 4-мъ благочинническихъ округахъ Валуйскаго уѣзда, въ 3 и 5 округахъ Коротоякского уѣзда, въ 6 и 7 округахъ Богучарскаго уѣзда, въ 6-мъ округѣ Бобровскаго уѣзда, 4 округѣ Землянскаго уѣзда и др. Упомянутаго священника о. Димитрія Таирова общее пѣніе практикуется на литургіи (Символа вѣры, молитвы Господней, причастныхъ стиховъ), молебнахъ, акафистахъ и панихидахъ. Мѣстами на внѣбогослужбныхъ чтеніяхъ велись катехизическія бесѣды и преимущественно Великимъ постомъ, когда бываетъ наибольшее число слушателей.

Труды пастырей церкви по веденію внѣбогослужбныхъ собесѣдованій и чтеній, по обученію молитвамъ и общему церковному пѣнію были безуспѣшны, въ особенности тамъ, гдѣ это церковно-просвѣтительное дѣло ведется съ особеннымъ усердіемъ. Въ большинствѣ приходоѡ благотворное вліяніе бесѣдъ и чтеній на слушателей не подлежитъ никакому сомнѣнію. Онѣ не только повышаютъ уровень религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа, расширяя его христіанское міровоззрѣніе и увеличивая запасъ его нравственныхъ правилъ, но часто измѣняютъ слушателей, дѣлаютъ ихъ лучше, нравственнѣе. На бесѣдахъ и чтеніяхъ прихожане болѣе сближаются съ своими пастырями. А чѣмъ тѣснѣе отношенія пастыря къ пасомымъ, тѣмъ производительнѣе почва для религіозно-нравственнаго его воздѣйствія на пасомыхъ. Между пожилыми прихожанами мѣстами не мало такихъ, которые настолько интересуются чтеніями и охотно выслушиваютъ ихъ, что не пропускаютъ ни одного чтенія.

Благотворное вліяніе вѣбогослужебныхъ бесѣдъ, вызываемое задушевностью слова, простотою рѣчи, искреннею теплою чувства, сказывается не только въ подъемѣ чувства религіозности и благочестія въ мѣстномъ населеніи, но и въ расположеніи его къ созида- нію и благоуукрашенію храмовъ Божіихъ и въ посте- пенномъ учрежденіи въ приходахъ обществъ трезвости (въ селѣ Олень-Колодезѣ Коротоякского уѣзда, а также въ 5 благочинническомъ округѣ Воронежскаго уѣзда и др. мѣстахъ).

Въ томъ же селѣ Олень-Колодезѣ Коротоякского уѣзда прихожане на одномъ изъ чтеній, выслушавъ жи- тие святителя Іоасафа, произведшее на нихъ глубокое впечатлѣніе, тотчасъ пожелали соорудить для церкви на общественный счетъ икону этого святителя, для чего собрано было 270 рублей пожертвованій. При такихъ же условіяхъ сооружены иконы святителей Матрофана и Тихона и Іоасафа для церкви въ селѣ Кругломъ Ко- ротоякского уѣзда стоимостью въ 350 рублей.

Многіе изъ крестьянъ, которые прежде свой празд- ничный досугъ посвящали дикому разгулу и всякаго рода безобразіямъ, теперь употребляютъ его на чтеніе и слушаніе книгъ, журналовъ и газетъ, которые до- стаютъ въ церковныхъ бібліотекахъ, или идутъ на чте- нія съ свѣтовыми картинами или къ праздничной вели- кой вечернѣ, и такимъ образомъ постепенно приучаются къ серьезному и разумному времяпрепровожденію.

По поводу же вліянія общаго народнаго церковна- го пѣнія на поддержку вѣбогослужебныхъ бесѣдъ и чтеній и на подъемъ религіозной настроенности нельзя не привести сообщеній изъ отчета о благочиннаго 2 ок- руга Павловскаго уѣзда, священника Мих. Самецкаго.

„Особенно были многолюдны и успѣшны чтенія въ тѣхъ приходяхъ, гдѣ они начинались, сопровождались и оканчивались всенароднымъ пѣніемъ молитвословій и псалмовъ, а также и раздачею религіозно-нравственныхъ брошюръ и листовъ. Кромѣ обычныхъ трудовъ, несомыхъ духовенствомъ по религіозно-нравственному просвѣщенію народа путемъ внѣбогослужебныхъ чтеній, причты округа въ 1912 г. возложили на себя еще особый трудъ по организациі въ церквахъ общаго всенароднаго пѣнія, и 1912 годъ въ этомъ дѣлѣ былъ подготовительнымъ пѣвческимъ годомъ. Причты глубоко проникнуты убѣжденіемъ, что только этою мѣрою—всенароднымъ самодѣятельнымъ участіемъ всѣхъ богомольцевъ въ пѣнопѣніи—наилучшимъ образомъ пробуждается и поддерживается молитвенное настроеніе. Причты даже разработали вѣкоторую программу для подготовки народа къ общему пѣнію при богослуженіи. Такъ, принято за правило такую подготовку начинать съ пѣнія акаѣистовъ на праздничной вечернѣ, звонъ къ которой ради этого переносится на болѣе раннее время, не позднеѣ 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. дня. Въ пѣніи акаѣистовъ принимаетъ участіе церковная, а гдѣ таковой нѣтъ, тамъ и земская школа, для чего школьники предварительно на особыхъ урокахъ подучиваются пѣть припѣвъ акаѣиста“.

Въ управленіи общимъ народнымъ пѣніемъ принимаетъ главное участіе священникъ, стоя среди храма и среди лучше обучившихся пѣть акаѣистные припѣвы и другія пѣнопѣнія. Повтореніе пѣніемъ 12 разъ припѣва акаѣиста и „аллилуія“ становится хорошимъ практическимъ урокомъ пѣнія. При такой обстановкѣ проходить акаѣистъ съ неослабнымъ религіознымъ настроеніемъ молящихся. Акаѣистъ заканчивается общимъ пѣніемъ.

„Достойно есть“, символа вѣры и другихъ пѣсно-пѣній.

Въ приходахъ Введенской церкви слободы Воронцовки, Каванской церкви слободы Юнаковой и Соше-ствіевской церкви села Гвазды причты по такой про-граммѣ достигли уже болѣе значительныхъ успѣховъ.

Въ этихъ церквахъ всенародно поются не только акаѳисты на вечернѣ, „но и на литургіи народъ еди-ными усты и единымъ сердцемъ воспѣваетъ гласомъ ра-дованія символъ вѣры, „Достойно есть“, „Достойно и праведно есть“, молитву Господню“, а во Введенской церкви, кромѣ того, вмѣсто запричастнаго стиха, поютъ и псалмы „Господи, кто обитаетъ въ жилищи Твоемъ“, „Исповѣдайтесь Господеви, яко благъ“ и друг. „Такое дѣланіе сильнѣе громовой проповѣди, это есть лучшее миссіонерское мѣропріятіе оградить православіе отъ на-тиска сектантовъ“, сказано въ заключеніе отчета по это-му предмету.

Этотъ о. благочинный находитъ справедливымъ ука-зать на нѣкоторыхъ выдающихся сотрудниковъ по вве-денію общаго всенароднаго пѣнія въ церкви и непо-средственному личному участию въ практикѣ этого пѣ-нія: священниковъ слободы Юнаковой о. К. Попова и села Гвазды о. П. Попова, діакона слободы Воронцовки А. Трояновскаго, отличающагося кромѣ того и прекра-сной дикціей, и псаломщика слободы Александровки А. Лебедева. Въ церквахъ этихъ селеній общее церков-ное пѣніе входитъ уже въ молитвенную потребность, несмотря на то, что названными священникамъ пришлось особенно много приложить заботъ и умѣнья въ этомъ нововведеніи, такъ какъ многіе прихожане заявляли имъ, „что если батюшки будутъ заставлятъ ихъ пѣтъ въ цер-

кви, то они бросят ходить въ церковь". Въ результатъ такой цѣлесообразной настойчивости этихъ священниковъ получилось то, что хотя 1912 годъ былъ тяжелымъ для сельскихъ жителей по недороду хлѣбовъ, почему обычные взносы съ церковей на епархіальныя нужды очень туго поступали, а нѣкоторыя изъ нихъ едва-едва могли покрыть свои текущіе расходы, указанные же церкви, благодаря привлеченію прихожанъ къ богослуженію, безбѣдно оправдали всѣ требуемые отъ нихъ взносы.

Но все это лишь положительныя лицевыя стороны моральнаго состоянія населенія нашей епархіи. Въ общемъ наши крестьяне, конечно, послушные сыны церкви, твердые приверженцы святыхъ заветовъ старины и вѣрныя слуги государства. Если и проявляются въ ихъ моральной жизни нѣкоторыя слабости или пороки, то противъ нихъ, какъ противъ однихъ и тѣхъ же болѣзней, естественно и примѣняются нашими пастырями и небезуспѣшно одни тѣ же по свойствамъ лѣкарства: увѣщанія, вразумленія и т. п.

Но вотъ мѣстами всплываютъ въ наши дни изъ-подо дна крестьянской жизни такія пороки развѣдающіе народную жизнь, такія злодѣянія, которыя не только нарушаютъ мирное ея теченіе, но и приводятъ народъ въ ужасъ, и противъ которыхъ пастыри церкви не въ силахъ бороться одними своими духовными средствами безъ поддержки въ этой борьбѣ со стороны свѣтской власти.

Пороки эти—пьянство и хулиганство, отъ которыхъ развиваются распущенность, трактирная жизнь, картежная игра и т. под. отрицательныя стороны моральной жизни.

Развитію этой заразы въ нѣкоторыхъ селеніяхъ много помогли нелегальная литература, отхожіе промыс-

лы, возвращающіеся съ военной службы распропагандированные солдаты, поучающіе „необузданную деревню“, уму-равуму, какъ люди „бывалые“, недоучившаяся и легко увлекающаяся сельская молодежь—умственная недоросль, отъ своихъ отставшая и къ интеллигенціи не пристававшая, а тѣмъ не менѣе чувствующая себя «просвѣщенной», вѣмцы, проникающіе въ нашу губернію какъ скупщики или арендаторы земель, хлысты, послѣдователи Новаго Израїля, баптисты и весь подобный сбродъ мнимаго богоисканія, не упускающій ни одного удобнаго случая похулить нашу православную вѣру и похвалить свою, а главное, пьянство, поддерживаемое значительно распространенной тайной продажей водки и приносящее неисчислимыя бѣдствія народу.

Для характеристики распространяющихся мѣстами пьянства и хулиганства нельзя не привести, какъ образчиковъ, сообщеній по этому предмету священника о. Николая Черницына (3 округа Бобровскаго уѣзда) и благочиннаго 1 округа Валуйскаго уѣзда, протоіеря І. Сахарова. Первый изъ нихъ пишетъ: «пьютъ у насъ много: пьютъ взрослые, пьютъ подростки, пьютъ даже и дѣти,—и болѣе мужчины, чѣмъ женщины. Способствуютъ такому пьянству кабаки по хатамъ; почти половина прихода торгуетъ водкой. Если бы хотя чуть пришло на помощь намъ начальство и полиція, пьянство значительно сократилось бы». Второй сообщаетъ: „на пьянство и хулиганство—эти два страшныя явленія, отъ которыхъ стономъ стонетъ наша деревня, было обращено особенное вниманіе пастырей церкви. Эти печальныя явленія были постояннымъ предметомъ частныхъ и общественныхъ бесѣдъ. Такъ какъ порокамъ пьянству и хулиганству предается собственно молодое поколѣніе, то

предметомъ бесѣдъ было домашнее и школьное воспитаніе“.

Подобно приходскимъ, въбогослужебныя религіозно-нравственныя чтенія ведутся по издавна установившемуся обычаю и при Воронежскомъ Благовѣщенскомъ Митрофановомъ мужскомъ монастырѣ, подъ ближайшимъ руководствомъ Высокопреосвященнаго Архіепископа Анастасія и наблюденіемъ намѣстника, архимандрита Александра, присутствующаго на каждомъ чтеніи и принимающаго самое живое участіе въ веденіи ихъ. Чтенія эти съ 3 ноября 1909 года ведутся въ Трапезной церкви, по вторникамъ, послѣ вечерняго богослуженія въ той же церкви. Въ отчетномъ году по случаю ремонта этой церкви чтенія начались 1 декабря 1912 года и окончились 2 апрѣля 1913 года. Предъ началомъ чтеній отслуженъ былъ обычно молебенъ свв. Митрофану и Тихону. Всѣхъ чтеній состоялось въ году 14. Читали большею частію житія святыхъ, исторію правдниковъ, изъясненіе евангельскихъ чтеній. Слушателей на каждомъ чтеніи обычно бываетъ отъ 50 до 100 чело-вѣкъ. Главные лекторы—намѣстникъ Митрофанова монастыря, архимандритъ Александръ (Зеленевъ, —нынѣ настоятель Задонскаго Богородицкаго монастыря), и числившійся въ братіи монастыря священникъ Александръ Кремеведскій (нынѣ намѣстникъ Митрофанова монастыря, архимандритъ Александръ); принимали участіе въ чтеніи игуменъ Иліодоръ и іеромонахъ Евсевій.

Кромѣ этихъ чтеній при Митрофановомъ монастырѣ въ братскомъ читальномъ залѣ ведутся особой комиссіей по воскреснымъ днямъ послѣ поздней обѣдни,

такъ называемыя «богословскія чтенія», отчетъ которыхъ помѣщенъ въ концѣ сего отчета Братства.

Таково въ общемъ состояніе вѣвбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній въ епархіи за отчетный годъ, отражающихъ собою моральную жизнь прихожанъ и свидѣтельствующихъ о церковно-учительной ревности пастырей церкви по религіозно-нравственному воздѣйствію на пасомыхъ.

### **Народныя религіозно-нравственныя чтенія съ свѣтовыми картинами.**

Для большаго успѣха распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ предѣлахъ епархіи и ознакомленія населенія съ исторіей и географіей нашего отечества, а также въ цѣляхъ противодѣйствія глубоко вкореняющемуся въ народѣ алкоголизму и проведенія въ его жизнь здравыхъ гигиеническихъ понятій, Братство въ отчетномъ году, по примѣру прежнихъ лѣтъ, продолжало вести народныя чтенія съ свѣтовыми картинами въ городѣ Воронежѣ:

а) при Митрофановомъ монастырѣ,

б) при Алексѣевскомъ монастырѣ,

и в) при 4-мъ приходскомъ училищѣ на Лоску (обычно) съ осени до Пасхи, по воскреснымъ днямъ, съ 6-ти часовъ вечера, и содѣйствовало чрезъ своихъ членовъ веденію такихъ же чтеній въ нѣкоторыхъ церковныхъ приходахъ епархіи бесплатной высылкой свѣтовыхъ картинъ.

Этими чтеніями при Митрофановомъ монастырѣ издавна завѣдуетъ особая Комиссія при Братствѣ, а при Алексѣевскомъ монастырѣ чтенія ведутся подъ непосред-



ственнымъ руководствомъ и наблюдениемъ Преосвященнаго Предсѣдателя Совѣта Братства.

Комиссія эта ежегодно составляетъ программу чтеній для аудиторіи при Митрофановомъ монастырѣ, назначаетъ лекторовъ, наблюдаетъ за порядкомъ во время чтеній, выписываетъ, въ случаѣ надобности, свѣтотыны картины съ разрѣшенія Совѣта Братства и разсылаетъ ихъ по епархіи.

При составленіи программы чтеній Комиссія заботится также и о томъ, чтобы программа была достаточно равнообразна, чтобы какъ можно рѣже повторялось прежде прочитанное или, по крайней мѣрѣ, не повторялось читанное въ послѣдніе 2—3 года и при томъ, чтобы программа соответствовала современному теченію церковной жизни. Каждое чтеніе при Митрофановомъ монастырѣ обычно состоитъ изъ двухъ отдѣленій: въ 1-мъ отдѣленіи читали въ отчетномъ году (съ 4 ноября 1912 г. по 7 апрѣля включительно 1913 г.) о богослуженіи Православной церкви по книгѣ протоіерея Гр. Дьяченка «Общедоступныя бесѣды о богослуженіи», а во 2-мъ отдѣленіи—о Державномъ Домѣ Романовыхъ съ Смутнаго времени до царствованія Императора Александра III включительно и о Св. землѣ, а въ заключеніе о страданіяхъ Спасителя міра.

На чтеніяхъ иногда раздавались народу листки и брошюры, соответственныя излагаемому событію. Лекторами въ 1-мъ отдѣленіи были преимущественно предсѣдатель Комиссіи, бывшій о. ректоръ духовной семинаріи, протоіерей Николай Околовичъ, его товарищъ, инспекторъ епархіальнаго женскаго училища, священникъ о. Стефанъ Ширкевичъ, законоучители мѣстныхъ среднихъ учебныхъ заведеній и мѣстные приходскіе священ-

ники, а во 2-мъ отдѣленіи—преподаватели мѣстныхъ среднихъ учебныхъ заведеній. Въ началѣ чтенія и между 1-ой и 2-ой частями 2-го отдѣленія хоръ семинарскихъ пѣвчихъ исполнялъ церковныя пѣснопѣнія лучшихъ композиторовъ, а во время рождественскихъ каникулъ, по случаю роспуска воспитанниковъ духовной семинаріи, на чтенія обычно приглашался хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ Митрофанова монастыря. Передъ началомъ чтеній обычно совершается ежегодно молебенъ свв. Митрофану и Тихону.

Программа этихъ чтеній приложена въ концѣ сего отчета.

Для веденія чтеній съ свѣтовыми картинами въ Братствѣ имѣется въ настоящее время 2723 свѣтовыхъ картины, составляющія 155 коллекцій-чтеній библейскаго, церковно-историческаго, географическаго и біологическаго содержанія.

Чтенія, какъ при Митрофановомъ монастырѣ, такъ и на Лоску, какъ показываютъ наблюденія и свидѣтельствуя отзывы постороннихъ лицъ, пользуются большимъ успѣхомъ, въ особенности Великимъ постомъ, когда слушателями переполнены бывають аудиторіи.

Кромѣ Митрофанова монастыря, религіозно-нравственныя чтенія съ свѣтовыми картинами велись въ Воронежѣ при Алексѣевскомъ мужскомъ монастырѣ въ 1912 году, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, въ первомъ полугодіи съ января до Пасхи, во второмъ полугодіи съ ноября до Рождественскихъ праздниковъ и совершались по воскреснымъ днямъ, по окончаніи въ монастырскомъ храмѣ вечерни съ акаеистомъ Божіей Матери предъ Чудотворной иконой Ея, именуемой „Троеручица“.

Каждое чтеніе начиналось днѣмъ молитвы Святому Духу „Царю Небесный“ и оканчивалось днѣмъ молитвы „Достойно есть“. Въ перерывахъ архіерейскимъ хоромъ Алексѣевскаго монастыря исполнялись духовныя концерты и другія церковныя пѣснопѣнія, соответствующія содержанию и характеру чтеній.

Чтенія состояли изъ двухъ отдѣленій. Въ первомъ отдѣленіи — безъ свѣтовыхъ картинъ — былъ предложенъ рядъ популярныхъ богословскихъ чтеній, во второмъ — съ свѣтовыми картинами — рядъ чтеній по библейской, церковной и гражданской исторіи.

Прочитаны были слѣдующія богословскія чтенія: Оптинская пустынь и старецъ Амвросій Оптинскій. О клятвѣ и присягѣ. О непротивленіи закону. О прощеніи обидъ. О нелицемѣрномъ дѣланіи добра. О безграничномъ нравственномъ совершенствованіи. О любви ко врагамъ. О милостынѣ. О молитвѣ. Молитва Господня. Отецъ Небесный. О прославленіи имени Божія. О царствіи Божіемъ. Объ исполненіи воли Божіей. Молитва о хлѣбѣ насущномъ. Два богословскихъ чтенія: одно о Великомъ постѣ, другое на тему: вѣра въ Бога и наука — были иллюстрированы свѣтовыми картинами.

Историческія чтенія съ свѣтовыми картинами были прочитаны слѣдующія: О страданіяхъ Господа Іисуса Христа. Римскій амфитеатръ. Мѣста мученія христіанъ и увеселенія язычниковъ. Святая Великомученица Варвара. Св. Митрофанъ Воронежскій. Св. Іоасафъ Бѣлгородскій. Открытіе мощей св. Іоасафа. Это послѣднее чтеніе, прочитанное 15 января по поводу прославленія св. Іоасафа, было повторено 9 декабря, наканунѣ памяти святителя. Были отмѣчены чтеніями и другіе знаменательные дни 1912 года: такъ, по случаю 300-лѣтія

мученической кончины святѣйшаго патріарха Гермогена было прочитано 19 февраля чтеніе о жизни и заслугахъ этого св. патріота. Два чтенія 4 и 11 ноября по случаю 100-лѣтняго юбилея Отечественной войны были посвящены подробному изложенію событій этой эпохи и были иллюстрированы многими (85) свѣтовыми картинами. По случаю того же юбилея былъ устроенъ литературно-вокальный вечеръ, на которомъ, кромѣ историческаго чтенія, были прочитаны и пропѣты учениками Алексѣевской второклассной школы многія стихотворенія и патріотическіе гимны и пѣсни въ честь Отечественной войны. Кромѣ того, были прочитаны 2 чтенія историко-географическаго содержанія: „Поѣздка въ Палестину“ и „Крайній сѣверъ Россіи и его просвѣтителѣ“.

Чтенія велись подъ непосредственнымъ руководствомъ Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Острогскаго, Предсѣдателя Братства свв. Митрофана и Титона. Его Преосвященствомъ какъ намѣчался общій планъ и распорядокъ чтеній, такъ и избирался матеріалъ для нихъ и доставлялись брошюры и картины для чтенія частью изъ собственной бібліотеки Братства свв. Митрофана и Тихона и отъ Московской Комиссіи чтеній для рабочихъ. Преосвященнымъ Предсѣдателемъ Братства указывались и пѣснопѣнія для хора. Владыка лично присутствовалъ на чтеніяхъ, преподавая архипастырское благословеніе народу и лекторамъ, наблюдая за порядкомъ на чтеніяхъ и дѣлая соответствующія указанія.

Лекторами, по избранію и благословенію Его Преосвященства, были: членъ Братства, дѣлопроизводитель Епархіальнаго Училищнаго Совѣта Н. И. Поликарповъ

(участвовавшій во всѣхъ чтеніяхъ отчетнаго года), завѣдывающій Алексѣевской регентской школой, священникъ С. К. Ядохинъ (во второмъ полугодіи) и кандидатъ богословія М. И. Германовъ (въ первомъ полугодіи).

Свѣтовымъ аппаратомъ для картинъ завѣдывалъ членъ Братства, учитель Алексѣевской школы С. Ив. Суденковъ-Дѣвѣвъ.

Во всѣхъ чтеніяхъ участвовалъ архіерейскій хоръ Алексѣевского монастыря.

Чтенія привлекали къ себѣ слушателей преимущественно изъ прилегающей къ Алексѣевскому монастырю части города. Входъ на чтенія былъ бесплатный, по билетамъ, выдаваемымъ при входѣ въ залъ.

На всѣхъ чтеніяхъ присутствуютъ ученики Алексѣевской школы, большая часть которыхъ участвуетъ въ хорѣ, другіе же ученики вносятъ свой трудъ въ веденіе чтеній, помогая учащимъ устанавливать порядокъ завѣдывать свѣтовымъ фонаремъ, экраномъ и т. п.

Такого же содержанія чтенія съ свѣтовыми картинами ведутся и во многихъ селахъ епархіи.

Эти чтенія, какъ видно изъ отчетовъ Братства за предыдущіе годы, служатъ въ епархіи не простымъ развлеченіемъ, но и средствомъ къ воспитанію въ народѣ религіознаго чувства, къ сообщенію имъ историческихъ свѣдѣній и лучшею мѣрою къ отвлеченію молодежи отъ увеселеній и искорененію нравственныхъ пороковъ.

Мѣстами съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе сокращается праздничный разгулъ и пьянство во время вечернихъ уличныхъ собраній молодежи, да и самыхъ собраній въ дни чтеній мѣстами почти уже не бываетъ, такъ какъ значительная часть молодежи отвле-

кается чтеніями отъ улицы, а послѣ чтеній расходится по домамъ. Эти чтенія ведутся съ осени до Пасхи, вечеромъ, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ.

Во многихъ мѣстахъ чтенія сопровождаются пѣніемъ разныхъ церковныхъ пѣснопѣній, исполняемыхъ пѣвческими хорами изъ любителей и изъ учениковъ и ученицъ церковно-приходскихъ школъ, а въ нѣкоторыхъ селеніяхъ и общимъ народнымъ пѣніемъ „Царю небесный“, „Достойно есть“, „Отче нашъ“ и проч.

Такая постановка чтеній особенно много привлекаетъ посѣтителей.

Помѣщенія, въ которыхъ ведутся чтенія, вездѣ бываютъ переполнены слушателями.

Со стороны Братства главное содѣйствіе къ поддержанію и распространенію этихъ чтеній состояло въ томъ, что оно выдавало бесплатно своимъ членамъ въ епархію свѣтотыя картины и при томъ по нѣскольку коллекцій-чтеній заразъ, чтобы не было перерывовъ въ чтеніяхъ, а также и въ нѣкоторыя учебныя заведенія города Воронежа.

Выдавались Братствомъ свѣтотыя картины съ 1-го сентября 1912 года:

- 1) въ Воронежскій Алексѣевскій монастырь,
- 2) въ 1-ю Воронежскую мужскую гимназію,
- 3) въ церковно приходскую школу при Воронежскомъ кафедральномъ соборѣ,
- 4) въ церковно-приходскую школу при Крестовоздвиженской церкви города Воронежа,
- 5) въ Воронежское Елисаветинское убѣжище,
- 6) въ Воронежское Епархіальное женское училище,
- 7) въ Воронежскій Покровскій женскій монастырь,

- 8) въ Воронежскую городскую богадѣльню (при 4-мъ приходскомъ училищѣ, на Доску),
- 9) въ Бирюченское духовное училище,
- 10) въ Острогожское Уѣздное Отдѣленіе Воронежскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,
- 11) священнику слоб. Успенской, Бирюченскаго уѣзда, о. Николаю Павлову,
- 12) священнику села Верхней Хавы, Воронежскаго уѣзда, о. Сергію Смирнову,
- 13) священнику села Старога Садоваго Бобровскаго уѣзда, о. Іоанну Севастьянову,
- 14) благочинному 4-го округа Валуйскаго уѣзда, протоіерею о. Василю Прохорову,
- 15) псаломщику слободы Поповки, Острогожскаго уѣзда, Тихову С. Дикареву,
- 16) священнику пригородней г. Воронежа слободы Терновой Поляны Георгію Свѣсареву;
- 17) священнику села Верхняго Казачья, Задонскаго уѣзда, Іоанну Петровскому,
- 18) священнику села Верхососенска, Бирюченскаго уѣзда, Іоанну Германову,
- 19) священнику села Нижней Верейки, Землянскаго уѣзда, о. Симеону Карманову,
- 20) въ Нижнедѣвицкое Уѣздное Отдѣленіе Воронежскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,
- 21) въ Задонское Уѣздное Отдѣленіе Воронежскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,
- 22) благочинному 7-го округа Острогожскаго уѣзда, священнику о. Петру Васильеву,
- 23) священнику слободы Придачи, Воронежскаго уѣзда, о. Іоанну Скрабину,

24) священнику села Еланскаго Колѣня, Новохоперскаго уѣзда, о. Симеону Ядохину,

25) священнику села Верхней Мавы, Воронежскаго уѣзда, о. Владиміру Иванову,

26) священнику села Ясеновки, Богучарскаго уѣзда, о. Петру Никифорову,

и 27) въ Воронежскую женскую гимназію, содержащую г. Кожевниковой.

### Библиотека Братства.

Библиотека Братства состоитъ изъ книгъ преимущественно религіозно-нравственнаго содержанія и дѣлится на слѣдующіе отдѣлы: а) изъясненіе священнаго писанія, б) творенія свв. отцевъ, в) основное и догматическое, г) нравственное, и д) пастырское богословіе, е) исторія христіанской церкви, ж) гомилетика, з) литургия, и) расколо-сектантство, і) смѣсь, въ которую входятъ книги различныхъ отраслей знанія: гражданская исторія, естествовѣдѣніе, справочные энциклопедическіе словари, различные приложенія къ выписываемымъ періодическимъ изданіямъ, не подходящія по содержанію ни подъ одинъ изъ указанныхъ спеціальныхъ отдѣловъ, и к) различные за многіе годы періодическія изданія числомъ до 82 названій преимущественно духовнаго, историческаго и педагогическаго содержанія.

Въ жизнь библиотеки проводились слѣдующіе принципы: профессиональная задача служащихъ въ библиотекѣ не только сохранять книги, но и способствовать всѣми зависящими отъ нихъ мѣрами и средствами распространенію книгъ, сдѣлать ихъ доступными возможно большому числу читателей и сдѣлать при этомъ пребы-



ваніе читателя въ бібліотекѣ пріятнымъ какъ внѣшней обстановкой, чистотой и порядкомъ, такъ и облегченіемъ пользованія книгами: скоростью удовлетворенія спроса. Исходя изъ того положенія, что книга въ бібліотекѣ такъ же нуждается въ особомъ примѣчаніи, какъ и каждая вещь въ музей требуетъ своего объясненія, служащіе старались по мѣрѣ возможности давать отзывъ читателю по содержанію спрашиваемой книги, если это требовалось.

Завѣдующимъ бібліотекой состоитъ преподаватель епархіального женскаго училища А. Ильинскій, помощники его: іеродіаконъ Митрофанова монастыря Корнилій и послушникъ того же монастыря В. Богомоловъ.

Абонентовъ состояло 251, вновь подписавшихся 98, посѣтителей абонементна и читальни было 2520, удовлетворено требованій 8626.

Въ бібліотеку Братства въ отчетномъ году выпи-саны были журналы въ количествѣ 37 названій на сум-му 389 руб. 80 коп. (на 1912 и 1913 г.).

Въ настоящее время въ бібліотекѣ Братства состо-итъ книгъ и журналовъ 2472 названія въ 6112 экзем-плярахъ.

Залоговыхъ денегъ, внесенныхъ абонентами въ обез-печеніе цѣлости и исправности возвращенія книгъ имѣется 515 р. 50 к., изъ коихъ 451 руб. 14 к. хра-нятся по книжкѣ за № 66454 въ сберегательной кассѣ Воронежскаго Отдѣленія Государственнаго Банка. Чте-ніе книгъ бесплатное. Годъ-отъ года за переполненно-стію бібліотеки книжными шкафами, а шкафовъ кни-гами, помѣщеніе бібліотеки становится болѣе и болѣе тѣснымъ.

**Книги, поступившія въ бібліотеку Братства въ видѣ приложений къ выписаннымъ журналамъ за 1912 годъ.**

1) Ефрема Сирина, св. отца нашего, творенія части 2—4. При „Богословскомъ Вѣстникѣ“.

2) Либимовъ А. Прологъ въ нравоучительныхъ бѣсѣдахъ. Вып. V за май. При „Воскресномъ Читеніи“.

3) Гете. Исторія іезуитскаго ордена. Книга 2.

4) Орловъ, священникъ. Мысли на каждый день года. Вып. 2-ой. При „Душеполезномъ Читеніи“.

5) Новубовскій С. А., священникъ. Воскресные вечера. Сборникъ религіозно-нравственныхъ статей для чтенія въ храмѣ, семьѣ и школахъ въ воскресные святые вечера. Вып. II-ой. При „Кормчемъ“.

6) Голосъ Истины. №№ 1—24. При „Миссіонерскомъ Обзорѣніи“.

7) Скворцовъ В. М. Церковный Свѣтъ и Государственный Разумъ. Опытъ церковно-политической христоматіи. Вып. 1-ый. При „Миссіонерск. Обзорѣніи“.

8) Теофана, еписк.-затворника. Жизнь и труды св. Апост. Павла. Томъ 2-ой. При „Отдыхъ Христіанина“.

9) Земная жизнь Іисуса Христа. При „Русскомъ Паломникѣ“.

10) Творенія Григорія Богослова. При „Русскомъ Паломникѣ“.

11) Энциклопедическій Богословскій Словарь. При „Русскомъ Паломникѣ“.

12) Свѣточъ. При „Русскомъ Паломникѣ“.

13) Проповѣди. Январь—декабрь 1912 г. При „Руководствѣ для сельскихъ Пастырей“.

14) Хомяковъ А. С. Избранныя богословскія сочиненія. Кіевъ. При „Руководствъ для сельск. пастырей“.

15) Шейлеръ Маттеусъ, профессоръ. Соціальное ученіе Иисуса Христа. Опытъ христіанской соціологіи. При „Странникъ“.

16) Лопухѣвъ А. Толковая Библия, или Комментарій на всѣ книги св. писанія Вѣтхаго и Новаго Завѣта. Томъ IX. Евангелія отъ Марка, Луки и Іоанна. При „Странникъ“.

17) Толковая библия или Комментарій на всѣ книги св. писанія Вѣтхаго и Новаго Завѣта. Т. X. Дѣянія св. апостоловъ. Соборныя посланія Іакова, Петра, Іоанна, Іуды и посланіе Апост. Павла къ Римлянамъ. При „Странникъ“.

18) Мироносицкій П. „Пасха Христова—Избавитель“, въ пѣснопѣніяхъ пасхальной утрени. (Толковое богослуженіе. Книга 1-я).

19) Приходское чтеніе. При „Церковн. Вѣдомост.“

20) Чтенія о Св. Землѣ для народныхъ школъ. При „Народномъ Образованіи“.

21) Школьный майскій праздникъ. Сборникъ для декламаціи и пѣнія. При „Народн. Образованіи“.

22) Троицкій С. В. Борьба противъ вѣры во французской школъ. При „Народномъ Образованіи“.

23) Георгіевскій В. Т. Сергій Александровичъ Рачинскій. При „Народномъ Образованіи“.

24) Чельцовъ М., священникъ.. Объ изученіи закона Божія въ школъ. При „Народ. Образов.“.

25) Современная Лѣтопись. №№ 1—52. При „Воскресномъ Днѣ“.

26) Горинъ Я. Отечественная война 1812 года. (Борьба великановъ). При „Воскресн. Днѣ“.

27) Толкованіе книги Дѣяній св. Апостоловъ. При „Воскресн. Днѣ“.

28) Кварди В. В. Въ 1812 году (Шціонъ). Пьеса въ 4-хъ картинахъ. При „Родникъ“.

29) Мей. Изъ духовнаго міра. Самсонъ. Юдиѣ. Эндорская прорицательница. При „Педагог. Листкѣ“.

30) Новгородскій П. Райскіе цвѣты. Сборникъ назидательныхъ повѣствованій о жизни и дѣятельности благочестивыхъ людей нашего времени. Для чтенія при вѣббогослужебныхъ собесѣдованіяхъ. При „Христіанинѣ“, издав. еписк. Евдокимомъ.

31) Епископъ Евдокимъ. Св. Апостоль и Евангелистъ Іоаннъ Богословъ. Его жизнь и благовѣстническіе труды. Опытъ библейско-историческаго изслѣдованія. Томъ 2-ой. При „Христіанинѣ“.

32) Арнольдъ Г. Каковы были первые христіане? Часть 2-я (Перев. съ нѣмецкаго). При „Христіанинѣ“.

### Книги, пожертвованныя въ библіотеку Братства въ 1912 году.

1) Преосвященнымъ Предсѣдателемъ Воронежскаго Братства свв. Митрофана и Тихона, Епископомъ Острогожскимъ Владиміромъ: «Воронежское дворянство въ Отечественную войну». Иллюстрированное изданіе губернскаго предводителя дворянства. 1912 года.

2) Предсѣдателемъ Воронежскаго отдѣла Союза Русскаго народа Р. М. Карцевымъ журналъ „Русская Старина» за 1880—1881 г. 23 книги (безъ книги за іюнь мѣсяць 1880 г.).

3) Священникомъ церкви Воронежскаго Александринскаго дѣтскаго приюта, о. Іоанномъ Ингеницинымъ

6 книгъ «Русской скорби», издаваемыхъ Русскимъ народнымъ союзомъ имени Михаила Архангела въ 1908 г.

4) Благочиннымъ церковей г. Воронежа, священникомъ о. Тихономъ Поповымъ 8 книгъ «Собранія мнѣній и отзывовъ Филарета, митрополита Московскаго и Коломенскаго, по учебнымъ и церковно-государственнымъ вопросамъ»; и

5) Законоучителемъ 2-й мужской гимназіи, прот. Евгр. Овсянниковымъ»: Можно ли согласиться съ тѣмъ пониманіемъ содержанія и происхожденія апокалипсиса, которое предложено въ книгѣ Николая Морозова „Откровеніе въ грозѣ и бурѣ».

### Выписаны были въ отчетномъ году въ бібліотеку Братства періодическія изданія:

1. Богословскій Вѣстникъ.  
Богословскій Библиографическій Листокъ.  
Воронежскія Епархіальныя Вѣдомости (высылаются редакціей бесплатно).  
Воскресное Чтеніе.
5. Воскресный День.  
Воспитаніе и Обученіе.  
Вѣра и Разумъ.  
Вѣстникъ Трезвости.  
Вѣстникъ Воспитанія.
10. Досугъ и Дѣло.  
Душеполезный Собесѣдникъ.  
Душеполезное Чтеніе (въ 2 хъ экз.).  
Живое Слово.  
Историческій Вѣстникъ.

15. Колоколь.  
Кормчій.  
Миссіонерское Обзорніе.  
Народное Образованіе.  
Нева.
20. Отдыхъ Христіанина.  
Педагогическій Листокъ.  
Педагогическій Сборникъ.  
Православный Благовѣстникъ.  
Православный Собесѣдникъ.
25. Руководство для сельскихъ пастырей.  
Родникъ (въ 2-хъ экз.).  
Русскій Паломникъ.  
Русская Старина.  
Русская Школа.
30. Свѣточъ.  
Странникъ.  
Трезвые Выходы.  
Труды Кіевской Духовной Академіи.  
Христіанинъ, издаваемый въ Сергіевскомъ посадѣ.
35. Христіанское Чтеніе.  
Церковныя Вѣдомости.
37. Церковный Вѣстникъ.
-

## Средства Братства.

| П Р И Х О Д Ъ.   | Руб.  | К. | %<br>%<br>бу.<br>маги. |
|--|-------|----|------------------------|
| Оставалось отъ 1911 г. къ 1-му января 1912 года:   |       |    |                        |
| % <sup>0</sup> / <sub>0</sub> бумагами . . . . .   | 10500 | р. |                        |
| и наличными . . . . .  | 5820  | »  |                        |
| Итого . . . . .  | 16320 | р. |                        |
| Въ отчетномъ году поступило:   |       |    |                        |
| а) членскихъ взносов . . . . .   | 246   | —  | —                      |
| б) пожертвованій отъ монастырей <sup>1)</sup>  | 40    | —  | —                      |
| в) отъ о.о. благочинныхъ по подписнымъ листамъ . . . . .   | 927   | 5  | —                      |
| г) % <sup>0</sup> / <sub>0</sub> съ капитала Братства . . . . .  | 400   | 42 | —                      |
| д) % <sup>0</sup> / <sub>0</sub> съ капитала, лежащаго по книжкѣ сберегательной кассы . . . . .                              | 71    | 79 | —                      |
| е) % <sup>0</sup> / <sub>0</sub> съ залоговыхъ денегъ библиотеки Братства, вложенныхъ въ сберегательную кассу . . . . .      | 16    | 94 | —                      |
| ж) % <sup>0</sup> / <sub>0</sub> съ капитала Братства по книжкѣ безсрочнаго вклада за періодъ времени 1907—1910 г.г. . . . . | 30    | 66 | —                      |
| з) отъ Правленія Бирюченскаго духовнаго училища . . . . .  | 5     | —  | —                      |
| и) отъ Нижнедѣвицкаго отдѣленія Воронежскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта . . . . .                                       | 5     | —  | —                      |
| <sup>1)</sup> Дивногорскаго 25 р., Валуйскаго 10 руб., Покровскаго женскаго г. Воронежа 5 р.                                 |       |    |                        |

| П Р И Х О Д Ъ.  | Руб.  | К.    | ‰<br>бу-<br>маги. |
|---|-------|-------|-------------------|
| к) отъ Уразовскаго Богородицкаго Братства. . . . .  | 5     | —     | —                 |
| л) приобрѣтены 16 билетовъ Государственнаго казначейства пятидесяти рублеваго достоинства . . . . . | —     | —     | 800               |
| Итого . . . . .   | 1747  | 86    | 800               |
| А съ остаткомъ отъ 1911 года на приходъ состояло:   |       |       |                   |
| а) наличными . . . . .  | 7567  | р. 86 | к.                |
| в) ‰‰ бумагами . . . . .  | 11300 | р. —  | к.                |
| Итого. . . . .  | 18867 | р. 86 | к.                |



| РАСХОДЪ.  |  | Руб. | К. |
|---|--|------|----|
| а) Согласно журнальному опредѣленію Совѣта, послѣдовавшему на основаніи постановленія общаго собранія Братства 13 апрѣля 1903 года на веденіе религіозно-нравственныхъ чтеній при Воронежскомъ Алексѣевскомъ монастырѣ . . . . .  |  | 40   | —  |
| б) Жалованье служащимъ въ Братствѣ . . . . .  |  | 576  | —  |
| в) Въ книжные магазины Думнова, Агафонова за періодическія изданія для библиотеки и въ конторы редакцій газеты «Живое Слово» и журнала «Христіанинъ» . . . . .  |  | 389  | 80 |
| г) По журнальному опредѣленію Братства отъ <sup>16</sup> / <sub>28</sub> сентября 1899 года за № <sup>4</sup> / <sub>6808</sub> переданы въ комиссіи народныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній при Братствѣ пятирублевые членскіе взносы за пользованіе картинами . . . . . |  | 65   | —  |
| е) За напечатаніе отчетовъ Братства за истекшій 1911 годъ, объявленій, бланковъ и другія типографскія работы . . . . .  |  | 162  | 72 |
| ф) На основаніи журнальнаго опредѣленія Совѣта Братства 13 октября 1912 года выдано единовременное пособіе на текущій 1912—1913 годъ на расходы по веденію Богословскихъ чтеній . . . . .   |  | 100  | —  |
| з) Въ книжный магазинъ Т-ва Сытина за брошюры объ Отечественной войнѣ для раздачи народу на чтенія . . . . .  |  | 51   | 10 |
| и) По журнальному опредѣленію Совѣта отъ 27 мая 1912 года выдано Епархіальному наблюдателю П. В. Никольскому за 2000 брошюръ «св. Тихонъ Задонскій» . . . . .   |  | 200  | —  |

|  |        |
|--|--------|
| і) По журнальному опредѣленію отъ 27 мая 1912 года за приобрѣтеніе книжнаго шкапа для библіотеки уплачено столяру . . . . .        | 50 —   |
| к) За переплетъ книгъ и журналовъ библіотеки Братства . . . . .  | 43 80  |
| л) За приобретение %%% бумагъ 16 серій Государственнаго Казначейства пятидесятирублеваго достоинства за №№ 205702—205717 . . . . . | 811 76 |
| м) За страхованіе закладнаго съ выигрышами листа Дворянскаго Земельнаго Банка, принадлежащаго Братству . . . . .                   | 12 20  |
| п) За храненіе %%% бумагъ въ Воронежскомъ Отдѣленіи Государственнаго Банка . . . . .   | 5 28   |
| р) На канцелярскіе, почтовые и другіе мелкіе расходы . . . . .   | 11 27  |

---

Итого . . . . . 2518 93

Къ 1-му января 1913 года  
оставалось . . . . . 16348 р. 93 к.

Въ томъ числѣ:

а) наличными . . . . . 5048 р. 93 к.

б) %%% бумагами . . . . . 11300 » — »

**Списокъ членовъ Братства за 1912 г.**

|  | Пожертвовано<br>въ 1912 г. |
|--|----------------------------|
|  | Рубл.                      |
| <p>Главный попечитель Братства Высоко-преосвященный Анастасій, Архіепископъ Воронежскій и Задонскій (съ 1890 года) . . .</p>                                   | 100                        |
| <p><b>Совѣтъ Братства составляютъ:</b></p>   |                            |
| <p>Предсѣдатель Совѣта Братства—Преосвященный Владиміръ, Епископъ Острогожскій, Викарій Воронежской епархіи (съ 1900 года)</p>                                 | 10                         |
| <p><b>Ч л е н ы С о в ѣ т а:</b></p>   |                            |
| <p>Каѳедральный протоіерей Алексій Михайловичъ Спасскій членъ съ 1885 г., въ 1890 и 1891 г.г.—предсѣдатель Совѣта . . .</p>                                    | —                          |
| <p>Намѣстникъ Митрофанова монастыря, архимандритъ Александръ (съ 1910 года) . .</p>  | 3                          |
| <p>Ректоръ духовной семинаріи, протоіерей Николай Ѳомичъ Околовичъ (съ 1907 года) .</p>  | —                          |
| <p>Членъ духовной консисторіи, протоіерей Петръ Евѣиміевичъ Палицынъ (съ 1885 года) .</p>  | 5                          |
| <p>Протоіерей Ильинской церкви г. Воронежа Аристархъ Александровичъ Аристовъ (дѣйствительный членъ Братства съ 1885 г., членъ Совѣта съ 1888 г.) . . . . .</p> | 5                          |
| <p>Алексій Николаевичъ Безруковъ, потомственный почетный гражданинъ (съ 1898 г.) .</p>   | 5                          |
| <p>Протоіерей Василии Петровичъ Горьковскій (съ 1894 г.) . . . . .</p>   | 3                          |

|   |   |
|---|---|
| Инспекторъ 2-й мужской гимназіи С. Н. Николаевъ . . . . .   | — |
| Инспекторъ епархіального женскаго училища, священникъ Стефанъ Ивановичъ Ширкевичъ (съ 1907 года) . . . . .              | 3 |
| Смотритель духовнаго училища, протоіерей Василій Павловичъ Дикаревъ (съ 1901 г.)  | — |
| Казначей Братства, священникъ церкви Елисаветинскаго Убъжища Алексій Аристовъ (съ 1906 года) . . . . .                  | — |
| Дѣлопроизводитель (онъ же завѣдующій библиотекой Братства) надворный совѣтникъ А. П. Ильинскій (съ 1889 года) . . . . . | — |

Итого . . . . . 134

**Почетные члены:**

|  |    |
|--|----|
| Его Высочество, Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій (съ 1889 года) . . . . .  | —  |
| Ея Императорское Высочество, Принцесса Евгенія Максимиліановна Ольденбургская (съ 1889 года) . . . . .   | —  |
| Его Высочество, Принцъ Петръ Александровичъ Ольденбургскій (съ 1889 года) . . . . .  | —  |
| Преосвященный Тихонъ, Епископъ Калужскій и Боровскій (дѣйствительнымъ членомъ Братства съ 1893 года, почетнымъ членомъ съ 1894 года) . . . . . | 25 |

Итого . . . . . 25

**Пожизненные члены, внесшіе не менѣе 100 руб.**

Высокопреосвященный Анастасій, Архіепископъ Воронежскій и Задонскій (съ 1898 г.) . . . . .

Преосвященный Владиміръ, бывшій Епископъ Екатеринбургскій и Ирбитскій (съ 1898 г.) . . . . . —

Алексѣй Николаевичъ Безруковъ, потомственный почетный гражданинъ (съ 1898 г.) —

Протоіерей Евеерій Ивановичъ Сабининъ (членомъ Братства съ 1885 г., пожизненнымъ членомъ съ 1891 г.) . . . . . —

Протоіерей Тимофей Васильевичъ Баженовъ (съ 1885 г.) . . . . . —

Графъ Александръ Дмитріевичъ Шереметевъ (съ 1885 г.) . . . . . —

Петръ Карповичъ Капканщиковъ (съ 1885 г.) . . . . . —

Владиміръ Ивановичъ Лихачевъ (съ 1885 г.) . . . . . —

Пожелавшій остаться неизвѣстнымъ (съ 1885 г.) . . . . . —

Сергѣй Ивановичъ Логвиновъ (съ 1885 г.) —

Александръ Ивановичъ Кирьяновъ (съ 1886 г.) . . . . . —

Алексѣй Васильевичъ Кашенко (съ 1891 г.) —

Священникъ Троицкой города Москвы церкви Василій Барбаринъ (съ 1896 г.) . . . . . —

Параскева Д. А. (съ 1885 г.) . . . . . —

Пожелавшій остаться неизвѣстнымъ (съ 1886 г.) . . . . . —

Пожелавшій остаться неизвѣстнымъ (съ 1908 г.) . . . . . —

Священникъ с. Троицкаго Юрта, Новохоперскаго уѣзда, Іоаннъ Васильевскій (съ 1910 г.) . . . . . —

### Дѣйствительные члены.

Асмачкинъ Іоаннъ, священникъ слободы Криницы, Богучарскаго уѣзда . . . . .

|  |    |
|--|----|
| Астафьева Кл. Евг., начальница епархiального женскаго училища . . . . .                            | 5  |
| Васильевъ Петръ, священникъ слободы Нагольной, Острогожскаго уѣзда . . . . .                       | 5  |
| Германовъ Іоаннъ, священникъ слободы Верхососенки, Острогожскаго уѣзда . . . . .                   | 5  |
| Ивановъ Владимiръ, священникъ села Верхней Мазы, Воронежскаго уѣзда . . . . .                      | 10 |
| Кармановъ Симеонъ, священникъ села Нижней Верейки, Землянскаго уѣзда . . . . .                     | 5  |
| Ключанскiй Михаилъ, священникъ гор. Воронежа, Троицкой, что на Терновой Поли- нѣ, церкви . . . . . | 5  |
| Павловъ Николай, священникъ слободы Успенской, Бирюченскаго уѣзда . . . . .                        | 5  |
| Петровскiй Іоаннъ, священникъ села Верхняго Казачья, Задонскаго уѣзда . . . . .                    | 5  |
| Скрябинъ Іоаннъ, священникъ слободы Придачи, Воронежскаго уѣзда . . . . .                          | 5  |
| Самбикинъ Митрофанъ Николаевичъ, дѣйствительный статскiй совѣтникъ . . . . .                       | 5  |

Итого . . . . . 65

Зачисленные въ дѣйствительные члены Братства постановленiемъ общаго собранiя Братства 27 апрѣля 1908 года за многолѣт- нiе труды по веденiю народныхъ религiозно- нравственныхъ чтенiй Братства въ аудито- рiяхъ при Воронежскихъ Митрофановомъ и Алексѣевскомъ монастыряхъ:

|  |   |
|--|---|
| Дикаревъ, о. Василiй, протоiерей, смо- тритель духовнаго училища . . . . . | — |
| Дольскiй, о. Евгений, священникъ Бого- явленской церкви . . . . .          | — |

|  |   |
|--|---|
| Ильинскій А. П., преподаватель епархіального женскаго училища . . . . .  | — |
| Каваневскій, о. Димитрій, священникъ Вознесенской церкви . . . . .   | — |
| Николаевъ С. Н., инспекторъ 2-й мужской гимназіи . . . . .   | — |
| Никольскій П. В., епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ . . . . .  | — |
| Поповъ, о. Тихонъ, законоучитель Маріинской женской гимназіи . . . . .   | 5 |
| Поликарповъ Н. И., дѣлопроизводитель епархіального училишнаго совѣта . . . . .   | — |
| Склобовскій, о. Ѳеодоръ, священникъ, духовникъ духовной семинаріи . . . . .  | 3 |
| Струженцовъ М. И., преподаватель Московской духовной семинаріи (за содѣйствіе веденію чтеній при Алексѣевскомъ монастырѣ бесплатною высылкою изъ Москвы свѣтовыхъ картинъ) . . . . . | — |
| Суденковъ-Дѣевъ С. И., учитель Алексѣевской двухклассной церковно-приходской школы . . . . .   | — |
| Ширкевичъ, о. Стефанъ, священникъ, инспекторъ епархіального женскаго училища . . . . .   | — |

И т о г о . . . . . 8

Зачисленные въ дѣйствительные члены Братства постановленіемъ общаго его собранія 3-го іюня 1912 года за участіе въ веденіи религіозно-нравственныхъ чтеній Братства не менѣе 5 лѣтъ:

Ректоръ духовной семинаріи, протоіерей, о. Николай Околовичъ . . . . . —

|  |   |
|--|---|
| Священникъ Троицкаго кафедральнаго собора, о. Василій Мидовановъ . . . . .             | — |
| Священникъ Рождество - Богородицкой церкви, о. Всеволодъ Соболевъ . . . . .            | — |
| Законоучитель епархіального женскаго училища, протоіерей, о. Тихонъ Донецкій . . . . . | — |
| Законоучитель кадетскаго корпуса, священникъ о. Стефанъ Звѣревъ . . . . .              | — |
| Священникъ Успенской церкви, о. Ѳеодоръ Лукинъ . . . . .                               | — |
| Преподаватели духовной семинаріи Ив. Мих. Ублинскій и Вл. Ал. Долгополовъ . . . . .    | — |
| и преподаватель кадетскаго корпуса Дим. Гер. Тюменевъ . . . . .                        | — |

**Члены-соревнователи.**

|  |   |
|--|---|
| Протоіерей І. Родіоновъ . . . . .                          | 3 |
| Игуменъ Иліодоръ, казначей Митрофанова монастыря . . . . . | 3 |
| Кременецкій Александръ, священникъ . . . . .               | 3 |
| Исаевъ, Алексѣй Алексѣевичъ . . . . .                      | 3 |
| Автономовъ Владиміръ, священникъ . . . . .                 | 2 |

---

Итого . . . . . 14

Члены-сотрудники—всѣ священнослужители Воронежской епархіи, принимающіе участіе въ религіозно-просвѣтительной дѣятельности Братства, какъ сборомъ пожертвованій въ ихъ приходяхъ въ пользу Братства, такъ и веденіемъ въбогослужебныхъ собесѣдованій и чтеній.



**Сборъ по подписнымъ листамъ о.о. благо-  
чинныхъ.**

|                              |                                 | Руб. | К. |
|------------------------------|---------------------------------|------|----|
| <b>Протоіерей:</b>           |                                 |      |    |
| 1.                           | Куфаевъ Николай . . . . .       | 30   | 10 |
|                              | Часовниковъ Митрофанъ . . . . . | 26   | 38 |
|                              | Кудрявцевъ Петръ . . . . .      | 23   | 97 |
|                              | Баженовъ Тимоѳей . . . . .      | 22   | 82 |
| 5.                           | Склобовскій Димитрій . . . . .  | 18   | 50 |
|                              | Сахаровъ Іоаннъ . . . . .       | 18   | —  |
|                              | Прохоровъ Василій . . . . .     | 16   | 57 |
|                              | Андреевскій Ардаліонъ . . . . . | 16   | 13 |
|                              | Полянскій Іоаннъ . . . . .      | 16   | 11 |
| 10.                          | Вышневскій Василій . . . . .    | 15   | 8  |
|                              | Марковъ Порфирій . . . . .      | 14   | 73 |
|                              | Холодовичъ Никаноръ . . . . .   | 12   | 30 |
|                              | Сильченковъ Николай . . . . .   | 11   | 50 |
| 14.                          | Адамовъ Александръ . . . . .    | 9    | 65 |
| И т о г о . . . . .          |                                 | 251  | 84 |
| <b>С в я щ е н н и к и :</b> |                                 |      |    |
| 1.                           | Поповъ Іоаннъ . . . . .         | 46   | —  |
|                              | Затонскій Петръ . . . . .       | 30   | 82 |
|                              | Поповъ Ілья . . . . .           | 27   | 5  |
|                              | Путинцевъ Михайлъ . . . . .     | 26   | 88 |

|     |  | Руб. | К. |
|-----|--|------|----|
| 5.  | Акимовъ Николай . . . . .                  | 25   | 16 |
|     | Игнатовъ Іоаннъ . . . . .                  | 25   | 5  |
|     | Часовниковъ Николай . . . . .              | 24   | 85 |
|     | Долгополовъ Тимоеѣй . . . . .              | 21   | 35 |
|     | Оболенскій Петръ . . . . .                 | 20   | 99 |
| 10. | Самецкій Михаилъ . . . . .                 | 20   | 93 |
|     | Петровъ Димитрій . . . . .                 | 19   | 18 |
|     | Чуевъ Андрей . . . . .                     | 19   | —  |
|     | Іосифовъ Константинъ . . . . .             | 18   | 85 |
|     | Поповъ Тихонъ . . . . .                    | 18   | 50 |
| 15. | Таировъ Евѣмій . . . . .                   | 18   | 5  |
|     | Дубровскій Николай . . . . .               | 17   | 61 |
|     | Нечаевъ Димитрій . . . . .                 | 17   | 50 |
|     | Томилинь Михаилъ . . . . .                 | 17   | 34 |
|     | Поярковъ Илья . . . . .                    | 17   | 5  |
| 20. | Бѣляевъ Андрей . . . . .                   | 16   | 19 |
|     | Яблоновскій Іоаннъ . . . . .               | 15   | 5  |
|     | Богомоловъ Михаилъ . . . . .               | 14   | 92 |
|     | Поповъ Николай . . . . .                   | 14   | 52 |
|     | Игнатовъ Николай . . . . .                 | 14   | 10 |
| 25. | Протопоповъ Николай . . . . .              | 14   | —  |
|     | Абрамовъ Іоаннъ . . . . .                  | 13   | 85 |
|     | Осмачкинъ Павелъ . . . . .                 | 13   | 17 |
|     | Скрябинъ Іоаннъ . . . . .                  | 13   | 6  |
|     | Понятовскій Петръ . . . . .                | 12   | 57 |
| 30. | Кармановъ Митрофанъ . . . . .              | 12   | 55 |
|     | Ивановъ Іоаннъ . . . . .                   | 12   | —  |
|     | Васильевъ Петръ . . . . .                  | 11   | 97 |
|     | Поповъ Димитрій (Павловскаго у.) . . . . . | 11   | 76 |
|     | Өедоровъ Іоаннъ . . . . .                  | 11   | 50 |

|                                    | Руб. | К. |
|------------------------------------|------|----|
| 35. Егоровъ Александръ . . . . .   | 11   | 31 |
| Поповъ Дмитрій (Новохоперскаго у.) | 9    | 45 |
| Поповъ Петръ . . . . .             | 8    | 28 |
| Покорскій Митрофанъ . . . . .      | 8    | 2  |
| 39. Павловъ Матеей . . . . .       | 4    | 78 |
| <hr/>                              |      |    |
| И т о г о . . . . .                | 675  | 21 |
| <hr/>                              |      |    |
| А в с е г о . . . . .              | 927  | 5  |

## А К Т Ъ.

1912 года ноября 1-го дня, нижеподписавшіеся члены Ревизионной Комиссіи согласно постановленію общаго собранія Воронежскаго Братства свв. Митрофана и Тихона, состоявшемуся 3-го іюня сего года, свидѣтельствовали прихода-расходную книгу Братства съ подлежащими денежными документами за 1911 г. при чемъ оказалось:

- 1) шнуръ и печать въ книгѣ цѣлы,
- 2) поправокъ и подчистокъ, наводящихъ сомнѣніе, не усмотрѣно,
- 3) страничные, мѣсячные итога и транспорты выведены правильно,
- 4) остатокъ отъ предшествующаго г. перенесенъ вѣрно.

Къ 1-му января 1911 года оставалось: а) наличными 5706 руб. 25 к. и б) билетами 10500 руб.; въ 1911 году поступило наличными 1739 руб. 26 коп.; въ этомъ же году израсходовано наличными 1625 руб. 51 к.; къ 1-му января 1912 года состояло: а) наличными 5820 руб. и б) билетами 10500 рублей. 1-го ноября 1912 года при ревизіи суммъ значилось по книжкѣ № 40440 государствен. сберегат. кассы 2925 руб., по расчетной книжкѣ государств. банка № 8704—2200 руб., наличныхъ на рукахъ казначея Братства 191 руб. 14 к. и въ шкатулкѣ 300 р., а всего наличными 5616 р. 14 к., билетами 10500 руб. Книжка расчетная и сберегательной кассы, росписки на билеты (10500 руб.) и 300 руб. наличными хранятся въ казначавищѣ Митрофанова монастыря. Подливный подписали: Инспекторъ классовъ Воронежскаго Епархіальнаго женскаго училища, священникъ *Стефанъ Ширкевичъ* и *М. Кабаринъ*.

---

## П Р О Г Р А М М А

религиозно-нравственныхъ народныхъ чтеній Братства свв. Митрофана и Тихона при Воронежскомъ Митрофановомъ монастырѣ на 1912—1913 годъ.

| 1912 г.                      | Первое отдѣленіе<br>(безъ свѣтовыхъ картинъ).   | Второе отдѣленіе<br>(съ свѣтовыми картинами).  |
|------------------------------|---|--|
|                              | <p>О богослуженіи Православной церкви по книгѣ Гр. Дьяченка. «Общедоступныя бесѣды о богослуженіи».</p>   | <p>По Русской исторіи: о державномъ Домѣ Романовыхъ.</p>                                     |
| <p>I чт.<br/>4 ноября.</p>   | <p>Объ историческомъ происхожденіи храма.<br/>Чит. ректоръ дух. семин., прот. о. Николай Околовичъ.</p>   | <p>Смутное время на Руси.<br/>Чит. преподаватель духовн. семин. М. Т. Ватутинъ.</p>          |
| <p>II чт.<br/>11 ноября.</p> | <p>Катакомбы. Базилика. Храмъ св. Софіи въ Константинополѣ.<br/>Чит. инспекторъ епархіальнаго женскаго училища, свящ. о. Стефанъ Ширкевичъ.</p> | <p>Царь Михаилъ Феодоровичъ.<br/>Чит. преподаватель духовной семинаріи Т. М. Олейниковъ.</p> |

|                              |  |   |
|------------------------------|--|---|
| <p>Ш чт.<br/>18 ноября.</p>  | <p>О наружномъ видѣ храма. О главныхъ его частяхъ. Обь устройствѣ алтаря. Обь антиминсахъ.<br/>Чит. законоучитель кадетскаго корпуса, священ. о. Стефанъ Звѣревъ.</p>  | <p>Царь Алексѣй Михайловичъ.<br/>1-е чтеніе.<br/>Чит. преподаватель духов. семин. М. М. Харитоновъ.</p>                 |
| <p>IV чт.<br/>23 ноября.</p> | <p>Житіе свят. Митрофана Воронежскаго.<br/>Чит. свящ. Преображен. церкви Покровск. женскаго монастыря, о. Алексѣй Поповъ.</p>  | <p>Царь Алексѣй Михайловичъ.<br/>2-е чтеніе.<br/>Чит. И. Н. Демьяновъ.</p>  |
| <p>V чт.<br/>25 ноября.</p>  | <p>О средней части храма. О притворѣ и паперти. О символизмѣ Православнаго храма. Примѣры небеснаго благоволенія къ свят. храмамъ. О кладбищахъ.<br/>Чит. свящ. Вознесенской церкви, о. Дмитрій Казаневскій.</p> | <p>Императоръ Петръ Великій.<br/>1-е чтеніе.<br/>Чит. преподаватель духовной семинаріи И. М. Ублинскій.</p>             |
| <p>VI чт.<br/>2 декабря.</p> | <p>О священныхъ вещахъ и сосудахъ необходимыхъ для священно-служенія. О священныхъ одеждахъ<br/>Чит. свящ., о. Всеволодъ Соболевъ.</p>   | <p>Императоръ Петръ Великій.<br/>2-е чтеніе.<br/>Чит. преподаватель епархіальнаго женскаго училища М. И. Германовъ.</p> |

|                                 |  |  |
|---------------------------------|--|--|
| <p>VII чт.<br/>9 декабря.</p>   | <p>О святыхъ иконахъ. Истинность иконопочитанія Православной церкви.<br/>Чит. свящ. Рождество-Богородицкой церкви, законоучит. женск. гимназiи, сод. г. Кожевниковой, о. Всеволодъ Соболевъ.</p> | <p>Преемники императора Пётра Великаго.<br/>Чит. преподаватель духов. семин. И. М. Ублинскiй.</p>          |
| <p>VIII чт.<br/>16 декабря.</p> | <p>Ликъ Христа Спасителя и Богоматери. Чудеса отъ свв. иконъ<br/>Чит. законоучитель женской гимназiи, сод. держимой г. Чернояубовой, свящ. о. Евгений Дольскiй.</p>                              | <p>Императрица Екатерина Великая.<br/>Чит. преподаватель епарх. женскаго училища М. И. Германовъ.</p>      |
| <p>IX чт.<br/>23 декабря.</p>   | <p>О символическихъ знакахъ, съ какими изображаютъ у насъ свв. кресты. Объ изображенiи свв. ангеловъ и евангелистовъ.<br/>Чит. протоiерей о. Еграфъ Овсянниковъ.</p>                             | <p>А. В. Суворовъ.<br/>Чит. преподаватель кадетскаго корпуса Д. Г. Тюменевъ.</p>                           |
| <p>X чт.<br/>30 декабря.</p>    | <p>О богослужебныхъ книгахъ. О колокольномъ звонѣ. О возженiи свѣчей и елей.<br/>Чит. законоучител. учительской семин.,</p>  | <p>Императоръ Александръ Благословенный и Народная война 1812 г. (до вступленiя французовъ въ Москву).</p> |

|   |  |   |
|---|--|---|
| <p>1913 г.<br/>XI чт.<br/>6 января.</p> | <p>священникъ о. Александръ Проскуряковъ.</p> <p>О священныѣхъ обрядахъ.<br/>1-е чтеніе.<br/>Чит. свящ. Троицкаго кафедральнаго собора, о. Василій Миловановъ.</p> | <p>1-е чтеніе.<br/>Чит. инспекторъ 2-ой гимназіи С. Н. Николаевъ.</p> <p>Народная война 1812 года. 2-е чтеніе (отъ вступленія французовъ въ Москву).<br/>Чит. преподаватель епархіальнаго женскаго училища А. П. Ильинскій.</p> |
| <p>XII чт.<br/>13 января.</p>           | <p>2-ое чтеніе о томъ же.<br/>Чит. свящ. о. Тихонъ Крутиковъ.</p>  | <p>Императоръ Николай 1.<br/>Чит. преподаватель епархіал. жен. учил. М. И. Ефремовъ.</p>  |
| <p>XIII чт.<br/>20 января.</p>          | <p>3-е чтеніе о томъ же.<br/>Чит. свящ. о. Александръ Поповъ.</p>  | <p>Императоръ Николай 1.<br/>2-е чтеніе.<br/>Чит. преподаватель епархіал. женскаго училища М. И. Германовъ.</p>   |
| <p>XIV чт.<br/>27 января.</p>           | <p>О священно-церковно служителяхъ.<br/>Чит. іеромон. Митрофанова монастыря о. Александръ (Кременецкій).</p>   | <p>Императоръ Александръ II.<br/>1-е чтеніе.<br/>Чит. учитель-инспекторъ 1-го городского училища И. Р. Калугинъ.</p>  |



|                                |   |   |
|--------------------------------|---|---|
| <p>XV чт.<br/>3 февраля.</p>   | <p>О церковномъ пѣ-<br/>шіи.<br/>Чит. свящ. Успен-<br/>ской церкви, о. Фе-<br/>одоръ Лукинъ.</p>                                | <p>Императоръ Але-<br/>ксандръ II.<br/>2-е чтеніе.<br/>Чит. преподаватель<br/>духов. семин. М. Т.<br/>Ватутинъ.</p>                   |
| <p>XVI чт.<br/>10 февраля.</p> | <p>О молитвѣ.<br/>Чит. свящ. о Фе-<br/>одоръ Лукинъ.</p>  | <p>Императоръ Але-<br/>ксандръ III.<br/>Чит. Э. И. Поли-<br/>карповъ.</p>   |
| <p>XVII чт.<br/>10 марта.</p>  | <p>О церковныхъ по-<br/>ученіяхъ.<br/>Чит. о. діаконъ<br/>Троицкой церкви на<br/>Тернов. полянѣ Але-<br/>ксѣй Ив. Кузьминъ.</p> | <p>Великій постъ. Жи-<br/>тіе преподобной Ма-<br/>рїи Египетской.<br/>Чит. преподаватель<br/>духов. семин. П. М.<br/>Алешковскій.</p> |
| <p>XVIII чт.<br/>17 марта.</p> | <p>О таинствахъ цер-<br/>кви.<br/>Чит. свящ. о. Але-<br/>ксандръ Проскура-<br/>ковъ.</p>  | <p>Отшельникъ Але-<br/>ксѣй человекъ Божій.<br/>Чит. іеромонахъ<br/>Митрофанова мона-<br/>стыря о. Александръ<br/>(Кременецкій).</p>  |
| <p>XIX чт.<br/>25 марта.</p>   | <p>Объ отношеніи хри-<br/>стіанъ ко св. храму<br/>и богослуженію.<br/>1-е чтеніе.<br/>Чит. свящ. о. Ев-<br/>геній Дольскій.</p> | <p>Св. пророкъ Моисей.<br/>Чит. о. діаконъ<br/>Троицкой церкви на<br/>Терновой Полянѣ<br/>Алексѣй Ив. Кузь-<br/>минъ.</p>             |

48

|                      |   |  |
|----------------------|---|--|
| XX чт.<br>31 марта.  | 2-ое чтеніе о томъ же.<br>Чит. намѣстникъ<br>Митрофанова мона-<br>стыря, о. архиман-<br>дритъ Александръ. | Изъ Воронежа въ<br>Иерусалимъ по свв.<br>мѣстамъ.<br>Чит. препод. епарх.<br>женск. учил. А. П.<br>Ильинскій. |
| XXI чт.<br>7 апрѣля. | Страданія Господа<br>Чит. законоучитель<br>священникъ о. Ти   | нашего Іисуса Христа.<br>реального училища,<br>хонъ Крутиковъ.   |

**О т ч е т ъ к а с с ы**

по веденію при Братствѣ свв. Митрофана и Тихона народныхъ религіозно-правственныхъ чтеній съ свѣтовыми картинами за 1912 годъ.

| П Р И Х О Д Ъ.  | Сумма. |       |
|---|--------|-------|
|   | руб.   | к.    |
| Оставалось отъ 1911 года . . . . .  | 174    | 73    |
| Отъ продажи билетовъ:   |        |       |
| по 10 копѣекъ 2691 билетъ .   | 269    | 10    |
| по 5 „ 2078 „ .   | 103    | 90    |
| Совѣтомъ Братства свв. Митрофана и Тихона перечислены въ Комиссію по веденію религіозно-правственныхъ чтеній пятирублевыхъ членскихъ взносовъ за пользованіе картинами въ 1911 году 65 рублей и въ 1912 г. 65 рублей, всего . . . . . | 130    | —     |
| Итого . . . . .   | 677    | 73    |
| Осталось къ 1913 году . . . . .   | 254    | 15 к. |

| Р А С Х О Д Ъ.  | Руб. | К. |
|---|------|----|
| 1) За освѣщеніе заданія во время чтеній . . . . .   | 87   | 9  |
| 2) Пѣвчимъ семинарскаго и архіерейскаго хоровъ . . . . .                                      | 152  | —  |
| 3) Послушникамъ Митрофанова монастыря: Вл. Богомолу за труды по библиотекѣ Братства . . . . . | 24   | —  |
| Ему же за управленіе аппаратомъ . . . . .   | 11   | —  |
| Бунѣву Герасиму } за труды по провѣркѣ  | 9    | —  |
| Ковцеву Михаилу } билетовъ . . . . .  | 9    | —  |
| Разсыльному Никанору Лисову . . . . .   | 9    | —  |
| Городовому Филиппу Бойдарчукъ . . . . .   | 4    | —  |
| Семинарскимъ швейцарамъ . . . . .   | 3    | —  |
| Діакону П. Смирнскому за труды по продажѣ билетовъ . . . . .                                  | 30   | —  |
| За исправленіе электрическаго фонаря и на покупку лампочекъ . . . . .                         | 44   | 74 |
| Типографіи Кравцова за напечатаніе объявленій . . . . .                                       | 39   | 85 |
| Мелкіе расходы . . . . .  | —    | 90 |
| Итого . . . . .   | 423  | 58 |

Предсѣдатель

Совѣта Братства Епископъ *Владиміръ*.

Члены: { *Свящ. Ст. Ширкевичъ.*  
*С. Николаевъ.*

Дѣлопроизводитель *А. Ильинскій.*

## Богословскія чтенія при Братствѣ Свв. Митрофана и Тихона въ 1912—1913 году.

Отчетный годъ былъ шестымъ годомъ существованія въ Воронежѣ этихъ Богословскихъ чтеній.

Въ отчетномъ году чтенія открылись 11 ноября 1912 года и закончились 7 апрѣля 1913 года.

Членами Комиссіи Богословскихъ чтеній въ отчетномъ году состояли: М. Т. Ватутинъ, В. Θ. Глаголевъ, В. А. Долгополовъ, Л. З. Кунцевичъ, прот. Е. М. Овсянниковъ, прот. Н. Θ. Околовичъ, Т. М. Олейниковъ, священ. Т. Д. Поповъ, Свящ. П. П. Сергѣевъ, священ. Вс. А. Соболевъ и священ. Ст. И. Ширкевичъ. Изъ состава Комиссіи предъ началомъ чтеній въ отчетномъ году выбыли: свящ. М. М. Дѣвицкій и П. В. Никольскій (последній по случаю перехода на службу въ г. Полтаву). Среди года вступили въ Комиссію епархіальные миссіонеры: Л. З. Кунцевичъ и свящ. П. П. Сергѣевъ. Предсѣдателемъ Комиссіи по избранію членовъ ея состоялъ въ отчетномъ году свящ. Ст. И. Ширкевичъ.

Всѣхъ чтеній въ отчетномъ году было 33: получасовыхъ—28 и болѣе продолжительныхъ миссіонерскихъ бесѣдъ—5. Число чтеній отдѣльныхъ членовъ Комиссіи: М. Т. Ватутина—3, В. Θ. Глаголева—3, В. А. Долгополова—1, Л. З. Кунцевича—2, прот. Е. М. Овсянникова—4, прот. Н. Θ. Околовича—2, Т. М. Олейникова—5, свящ. П. П. Сергѣева—3, свящ. Вс. А. Соболева—3 и свящ. Ст. И. Ширкевича—7.

Собраніе Комиссіи было 26 октября 1912 года.

**Н а с с а.**

Остатокъ отъ предыдущаго года . . . 4 р. 76 к.

**П р и х о д ъ.**

- 1) Поступило отъ Совѣта Братства Свв. Митрофана и Тихона 30 окт. 1912 г. на расходы по веденію Богословскихъ чтеній. 100 » — »
- 2) Высыпано изъ кружки пожертвованій и выручки отъ продажи брошюръ . . . 2 » 13 »

---

Итого въ остаткѣ . 106 р. 89 р.

**Р а с х о д ъ.**

- 1) За напечатаніе объявленій о Богословскихъ чтеніяхъ и наклейку ихъ (100 шт.) на картонѣ . . . . . 6 р. 65 к.
- 2) Пѣвчимъ къ Рождеству и Пасхѣ въ отчетномъ году и къ Пасхѣ предыдущаго года (не выдано было за отсутствіемъ средствъ) . 60 » — »
- 3) Швейцару къ Рождеству и Пасхѣ . 6 » — »
- 4) За марки . . . . . 1 » — »

---

Итого . . . 73 р. 65 к.

Остается къ слѣдующему году . . . . 33 р. 24 к.

---

## Расписание Богословскихъ чтеній въ 1912—1913 году.

| Годъ, мѣ-<br>сяцъ, чи-<br>сло. | Кто читалъ.           | Содержаніе чтеній.  |  |
|--------------------------------|-----------------------|---|--|
|                                |                       | 1-е чтеніе.   | 2-е чтеніе.  |
| Ноябрь<br>11                   | Прот. Око-<br>ловичъ. | Богословіе и живнѣ<br>св. ап. Павла.                              | Ватутинъ.<br><br>Церковь и св. писа-<br>ніе.                               |
| 18                             | Свящ. Шар-<br>кевичъ. | Попеченіе право-<br>славной церкви объ<br>умершихъ.               | Олейниковъ.<br><br>Вопросы жизни въ<br>поэзіи.                             |
| 25                             | Кунцевичъ.            | Миссіонерская бесѣда о  | храмѣ.   |
| Декабрь<br>2                   | Пр. Овсян-<br>никовъ. | Св. Библия и значе-<br>ніе ея для православ-<br>наго христіанина. | Долгополовъ.<br><br>По поводу столѣтняго<br>юбилея Отечественной<br>войны. |
| 9                              | Свящ. Со-<br>болевъ.  | Путь нравственнаго<br>совершенств. (1 чт.).                       | Глаголевъ.<br><br>О религіозномъ опы-<br>тѣ.                               |
| 16                             | Прот. Око-<br>ловичъ. | Изъясненіе 1-й гл.<br>послан. къ Римлянамъ.                       | Олейниковъ.<br><br>Вопросы жизни въ<br>поэзіи (2-е чт.).                   |

|                |                    |   |                                |   |
|----------------|--------------------|---|--------------------------------|---|
| Декабрь.<br>23 | Свящ. Ширкевичъ.   | О воскресеніи мертвыхъ.   | Онъ же.                        | О будущей жизни.  |
| 27             | Кунцевичъ.         | Миссіонерская   | бесѣда о спасеніи христіанина. |   |
| Январь.<br>13  | Свящ. Ширкевичъ.   | Смысль и значеніе пророческихъ словъ: «Съ нами Богъ! Разумѣйте же, языцы, и покоряйтесь». | Олейниковъ.                    | О домостроительствѣ спасенія людей чрезъ Господа Иисуса Христа (1-е чт.). |
| 20             | Свящ. Сергѣевъ.    | Миссіонерская   | бесѣда о св.                   | причащеніи.   |
| 27             | Онъ же.            | Миссіонерская   | бесѣда о почитаніи св. мощей.  |   |
| Февраль.<br>3  | Прот. Овсянниковъ. | Чтеніе и толкованіе св. Библии.   | Ватутинъ.                      | Противорѣчія въ природѣ чловѣка и ихъ разрѣшеніе въ христіанствѣ.         |
| 10             | Свящ. Соболевъ.    | Путь нравственнаго усовершенствованія (2 чт.).  | Олейниковъ.                    | О домостроительствѣ спасенія людей чрезъ Господа Иисуса Христа (2-е чт.). |

|                |                    |                        |                                |   |
|----------------|--------------------|------------------------|--------------------------------|---|
| Февраль.<br>24 | Свящ. Ширкевичъ.   | Смутное время на Руси. | Онъ же.                        | Трехсотлѣтіе Царствующаго Дома Романовыхъ.                  |
| Мартъ.<br>10   | Прот. Овсянниковъ. | О свящ. Преданіи.      | Глаголевъ.                     | О побужденіяхъ къ добродѣтели.                              |
| 17             | Свящ. Сергѣевъ.    | Миссіонерская          | бесѣда о почитаніи св. Креста. |   |
| 24             | Свящ. Ширкевичъ.   | О памяти смертной.     | Ватутинъ.                      | О честности.  |
| 31             | Свящ. Соболевъ.    | Драма жизни.           | Глаголевъ.                     | О сущности христіанства.                                    |
| Апрѣль<br>7    | Прот. Овсянниковъ. | Догматы и обрядъ.      | Олейниковъ.                    | Смысль и величіе страданій и крестной смерти Иисуса Христа. |

Предсѣдатель комиссіи Богословскихъ чтеній

Свящ. Ст. Ширкевичъ.